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1927 Hóétfő junius 27 

BE TEMESVÁROTT. 

Liga Cuza-frakciójának temesi tago- 
zata tegnap délben nyujtotta be a ka- 
marai választásokra a jelölőlistát. 
Listavezető Tieran Sándor gyáros, a 
többi jelölt a temesi tagozat tagjaiból 
került ki. A Keresztény Liga tegnap 
benyujtott listájával együtt jelenleg 
már hat listát adtak be a kamarai vá- 
lasztásokra. A listák után eddig ösz- 
szesen hatszázhatvanezer leit fizettek 
be választási dij cimén. A szenátori 
választásokon három lista fog küzdeni 
a többségért, a kisebbségi, a liberális 
és a nemzeti parasztpárti lista. 

TITULESCU AZ UJ ROMÁN KUÜL- 
ÜGYMINISZTER. Bukarestből táv- 
iratozzák: Legujabb távirati érteejtés 

szerint Titulescu Románia londoni 
követe elfogadta a Bratianumi. 
niszterelnök által felajánlott külügyi 
tárcát. Titulescu szerdán vagy csütör. 
ökön érkezik Bukaresiha, Az angol 
sajtó rendkivül kedvezően fogadja Ti. 
ülescu kinevezését, akit a legalkalma- 
sabbnak talál arra, hogy Európa és a 
Balkán mai külpolitikai nehézségei 

ött a román külügyeket vezesse. A 
ily Telegraph magasztaló cikket ir 

Titulescuról és kifejti, hogy Tituleseu 
személye garancia arra, hogy nem 
ogja egyetlen államnak a barátságát 

agy szövetségét keresni, ami a bal- 
káni diplomaták szokott hibája, ha- 
nem az uj külügyminiszter fenntartja 
: jóviszonyt Angliával, Franciaor- 
szággal és Olaszországgal. A lap ki- 
emeli még Titulescu érdemeit a Ro- 
n ánia iránti bizalom helyreállitása 
körül, elsősorban Románia háborus 
dósságainak rendezésénél folytatott 
londoni, párisi és newyorki tárgya- 
ásokon. 

A NEMZETI PARASZTPÁRT TE. 
MESI JELÖLTJEL A temesvári köz- 
Donti választási irodánál tegnap nyuj- 
otta be Bocu Szevér és Cigare. 
inu Liviusz dr. a nemzeti paraszt- 
árt temesi tagozatának jelölőlistáját 
A kamarai választásokra következők 

jelöltek: Bocu Szevér, Pascu János 
Ir, Balta Koriolán dr., Jancu Sándor 
r. Baran Koriolán dr, Leucuta Kor.- 
hél dr. Vasiescu Misa, Lazar Kornél 
r.. Iliesen János és Lazarescu János 

öldmüves. A szenátusi lista a követ. 
ezőképpen alakult: Pascu János dr. 

Balta Koriolán dr., Agliceriu Remus, 
leago Joanichie. A képviselőtestüle- 

szenátorjelöltje: Bugariu Szevér 

HAT JELÖLŐLISTÁT ADTAK 

A Keresztény 

Ára 5 lei 

A passzivák állandóan nőnek, az aktivák cs 
lefoglalták a 

Bukarestben ő lei Timisoara, III. évíi. 1 43 szám. 

óan ökkennek - A bünügyi hatóságok 
takarékpénztár könyveit - Két volt igazgatója után a főkönyvelő is eltünt - Huszmillió lei forgó tőkével háromszázmilliós devizaspekulációk - 

Temesvár, junius 26. 

A Temesvári Szerb Takarék- 
pénztár ügyében bekövetkezett az 
egyedül lehetséges fordulat: a bü- 
nös bankbukás a temesvári ügyész- 
séget foglalkoztatja és 

talán csak rövid napok kérdése, 
hogy azok, akiknek szerepük 
és részük van a részvényeseket 
és betevőket kifosztó botrányos 
manipulációkban az egyedül 
méltó helyre, a fogházba kerül- 

jenek. 

Amint a könyvek átvizsgálása to- 
vább halad, uev nőnek a passzivák, 
az aktivák pedig csaknem óráról- 
órára kisebbek lesznek. Mig teg- 
napelőtt még hetvenmillió lei tarto- 
zásról beszéltek, addig ezek a fede- 
zetlen kötelezettségek mára már el- 
érik a százmilliót. Nevetséges sza- 
nálásról beszélni. amelynek tervé- 
vel az igazgatósár még tegnap ki- 
adott kommünikéjében is igyeke- 
zett a betevőket megnyugtatni és 
átlátszó trükkel megijeszteni, hogy 
ne merjenek feljelentést tenni, mert 
akkor semmit sem kapnak. Ezzel 
időt akartak nyerni, hogy a bank- 
hitelezőket követeléseik redukálá- 
sára birják és akkor - ugyv hitték 
- könnyebben bánhatnak el a be- 
tevőkkel. Erre azonban kezdettől 
fogva nem volt semmi kilátás, mert 
olyan bünös manipulációk folytak, 
amelyeknek büntetőjogi következ- 
ményeit csak ugy lehetett volna el- 
háritani, ha az igazgatóság érde- 
kelt tagjai meghozták volna azokat 
az anyagi áldozatokat, amelyekkel 
a betevőket ki lehetett volna elégi- 
teni. Ez azonban nem történt meg, 
mert 

abban bizakodtak, hogy az ösz- 
szes csalásokat sikerül Hauska 
Rudolf és Rajna-Rosenthal 
Gyula volt igazgatókra hári- 
tani, akik néhány hónap előtt 
kiléptek a bankból és azóta kül- 

földön élnek. 

Elfelejtették azonban, hogy a 
könyvekből megállapithatóan olyan 

A lavina megindult 

visszaélések történtek, melyekért az 
egész igazgatóság anyagilag, az 
igazgatóság azon tagjai pedig, akik 
közvetlen befolyást gyakoroltak az 
ügyek intézésére, büntetőjogilag 
is feltétlenül felelnek. Felelnek kü- 
lönösen azon betevőkkel szemben, 
akiktől még a legutóbbi két hét 
alatt is fogadtak el betéteket, ame- 
lyekből természetesen már egy bani 
sem áll rendelkezésre. 

A lavina megindult. Megállapi- 
tást nyert, hogy az ötmillió lei 
alaptőkével rendelkező intézet a 
leghazárdabb módon milliós valuta- 
üzleteket bonyolitott le, amelyek 
nyeresége egyszerüen elsikkadt. A 
nyereség rendszerint egyesek zse- 
bébe vándorolt, mig a veszteség 
veszteségként szerepel a takarék- 
pénztár üzleti könyveiben. Ezek 
talán az egyedül helyesen beveze- 
tett tételek az üzleti könyvekben 
az utóbbi időben. Hauska Rudolf 
és Rajna-Rosenthal Gyula - mint 
megirtuk - külföldön vannak, de 

eltünt az intézet főkönyvelője, 
Golubovics László is, aki már 
egy hét előtt látta a bekövetke- 

zendőket és jobbnak találta 
szintén ismeretlen helyre tá- 

vozni. 

Önkénytelenül felmerül a kérdések 
egész halmaza az emberekben. Hol 
volt az igazgatóság? Hol volt az 
ellenőrzés? Mit csináltak a bank- 
ban az igazgatóság azon tagjai, 
akik rendszeresen ott tartózkodtak 
és tényleges részt vettek az ügyek 
vitelében? Tudniok kellett, hogy 
mi történik a bankban, miért tür- 
ték a visszaéléseket? Miért igye- 
keztek még eltussolni a dolgokat, 
mikor már a verebek is csiripeltek 
a bünös manipulációkról? Mikor - 
ha már előbb nem - Löwinger 
Ernő igazgató látva a helyzet re- 
ménytelenségét, eltávozott az inté- 
zet éléről, miért nem tettek rögtön 
jelentést az igazságügyi hatóságok- 
nak? Tudva, hogy az intézet telje- 
sen tönkre ment, milyen lelkiisme- 

rettel fogadtak még el betéteket? 
Még egy egész csomó kérdés van, 
melyekre csak akkor kaphatunk fe- 
leleteket, ha feltételezzük, hogy 
voltak olyanok, akiknek érdekében 
állott a dolgok valódi állásáról hall- 
gatni. Az igazi feleletet majd az 
ügyészségsés vizsgálóbiró adja meg, 
mert nem türhető a háboruutáni le- 
züllött erkölcsi viszonyok mellett 
sem, hogy a közönséget egyesek a 
részvénytársaság takaró leple alatt 
kifosszák. 

A közvélemény nyomása alatt a 
addig titkolódzó igazgatóság is 
szükségesnek látta az ellene egy 
autóeladásból kifolyólag tett fel- 
jelentés kapcsán hosszabb memo- 
randumot beadni az ügyészséghez, 
amelyet Bradescu Virgil fő- 
ügyész tegnap egész napon át ta- 
nulmányozott. Utána utasitására 
megjelent a takarékpénztárban 
Popescu Marin ügyész és Po- 

pescu Péter vizsgálóbiró és le- 
foglalták az intézet könyveit. 

A nyomozásban résztvesz Gutu 
Athanász rendőrigazgató, a bün- 
ügyi osztály főnöke is. A vizsgálat 
elsősorban arra terjed ki, hogy az 
egyes bankhitelezők követelései 
honnan adódnak és a horribilis 
nagyságu devizaüzletek kikkel jöt- 
tek létre. A legközelebbi napok 
szenzációs fejleményeket hoznak a 
hazárd spekulációkba belebukott 
takarékpénztár ügyében. 

NEGYVEN LEI. FIZETÉSEME.- 
LÉS. A temesvári törvényszéken teg- 

nap adták ki a felemelt fizetést, ame- 

lyet még nem a fiizetésrendezésről 

szoló törvény értelmében számitottak, 

hanem a régebben beigért fizetéseme- 

lést tartalmazta. Az uj fizetés a hiva- 
talnokok körében a legnagyobb csaló- 

dást keltetteé, mert az emelés havi 

negyven és száztizennégy lei között 

mozog. Most egyelőre ismét várnak 
és remélik, hogy a fizetésrendezésről 
szoló törvény alapján kiutalandó fi- 

zetés talán majd mégis magasabb lesz. 

jatszerek, festékek, lakkok, ecsetek és háztartási cikkek 
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A temesi magyar jelöltek arcképcsarnoka 
i 

A Magyar Párt jelöltjei a kisebbségi blokk temesi listáján - A sza- 

vazók összetartásán mulik, hogy jelöltjeik a parlamentbe kerüljenek 
Temesvár, junius 25. 

A romániai magyarság ismét az ur- 
nák elé készül, hogy szavazataival a 

parlamentbe igyekezzék küldeni azo- 

kat, akiket a maga képviseletére mél- 

tóknak tart. Ha minden magyar vá- 

lasztó kiveszi a maga választási iga- 

zolványát és a szavazással eleget tesz 

állampolgári és faja iránti kötelessé- 

gének, akkor jelöltjeink győzelme biz- 

tosra vehető. Az alábbi kis cikkben a 

nyomtatott betü segitségével r0eg 

akarjuk festeni azoknak az arcképét, 

akiknek személyében a magyarság bi- 

zalma összpontosul. 

Tornya Gyula dr. 

nevének olvastán bizonyára felra- 

gyog minden magyar szem, mert lel- 

künkben felelevenedik mindaz, amit 

Tornya dr. az impériumváltozás óta 

a magyarságért cselekedett. Tornya 

Gyula dr. 1876-ban született Pancso- 

ván. Édesatyja körjegyző volt és mint 

ilyet hamarosan kinevezték Balázsfa
l- 

vára. Tornya igy került Erdélybe 
és 

ott nevelődött a székely bércek 
között. 

Középiskolai tanulmányait a nagy- 

enyedi Bethlen-kollégiumban végezte, 

a felsőbb osztályokat pedig a balázs- 

falvi görög katolikus román gimná- 

ziumban járta, ahol többek között 

Maniu Gyula volt az osztálytársa 

Tornya Gyula a magyar uralom 

idején önként járt román középis- 

kolába és már akkor sajátitotta 
el 

a román nyelvet, nem is seitve, 

hogy ezzel a tudásával később 
mi- 

lyen nagy hasznára lehet majd 

nemzetének. 

A jogot a kolozsvári egyetemen hall- 

gatta, majd mint ügyvédjelölt Temes- 

várott telepedett meg. Később Csáko- 

ván ügyvédi irodát nyitott. Hamaro- 

san népszerü ember lett, mert sokat és 

önzetlenül dolgozott a népért. Tagja 

lett Csákova község képviselőtestüle- 

tének, majd megválasztották várme- 

gyei bizottsági tagnak. A háborut mint 

tartalékos főhadnagy szolgálta végig 

Az impériumváltozás után élénk részt 

vett kezdettől fogva a kisebbségi po- 

litikában, mikor pedig bekövetkezett az 

agrártörvény és a magyar telepesekre 

végzetes földkisajátitás, Tornya Gyu- 

la dr. készségesen vállalkozott arra, 

hogy a telepesek ügyében minden fó- 

rum előtt eljár. Mikor az ország hatá- 

rain belül hiábavaló volt minden fá- 

radozás és elkövetkezett annak a szük 

ségessége, hogy az ügyet a népszövet- 

ség elé kell vinni, Tornya Gyula éjt 

nappallá téve alig félév alatt olyan 

tökéletesen tanulta meg a francia 

nyelvet, hogy 

a népszövetségi biráskodás során 

órás beszédeket is a legnagyobb 

könnyedséggel tarthatta franciául. 

A népszövetség előtt elért eredményes 

munkássága elismeréseül a magyar- 

ság bizalma a mult esztendőben szená- 
tori mandátummal a parlamentbe 

küldte. Mindnyájan ismerjük azt a 

nagy munkásságot, melyet Tornya 

Gyula dr. a szenátusban kifejtett. Min 

den törvényjavaslathoz hozzászólt és 

minden a magyarságot érdeklő kér- 

désnél kifejtette a nézeteit. Azonkivül 

mindig a legnagyobb lelkiismeretség- 

gel járt el Bukarestben a magyar nép 

különböző ügyeiben, és ugyszólván 

egyetlen szabad perce nem volt. Na- 

ponta harminc-negyven, sőt több leve- 

let is elintézett. 

Németh Kálmárn 

neve - fiatalságának ellenére - már- 
is eléggé ismeretes a magyarság kö- 

reiben. 1895-ben született a temesme- 

gyei Fólya községben, ahol atyja gaz- 
datiszt volt. Ott nevelkedett a nép kö- 
zött és innen származik különös elő- 

szeretette a földmivelők iránt. Isko- 
láit az elemitőll kezdve Temesvárott 
végezte és 1913-ban az állami tanitó- 

képzőintézetben tanitói oklevelet 

nyert. Alig kezdte meg azonban nép- 
oktatási pályáját, amikor kitört a vi- 

lágháboru és neki is be kellett vonul- 

nia. Mint honvédhadnagy különböző 

frontokon küzdötte végig a háborut és 

három izben is veszélyesen megsebe- 
sült. A háboru végén mikor mint rok- 

kant leszerelt, mellét egy csomó kitün- 

tetés ékesitette. Akkor nekilátott mint 

tanitó a népnevelés nemes 

nak. Előbb a Temesgyarmata község- 

hez tartozó szőlőkben, majd később 

Nagykövéresen müködött. 

Közben számolva az uj viszonyok- 

kal megtanulta a román nyelvet, 

melyet szóban és irásban tökéle- 

tesen bir. 

A tanitói pályától azonban elvonta a 

közgazdasági tevékenység, amikor 

1921-ben apósa, Bozsák Mihály te- 

mesvári sodronygyárába mint igazga- 

tó belépett. Uj szakmájába csakhamar 

beletanult és amellett nagy sulyt fek- 

tetett arra, hogy munkásainak szociá- 

lis ügyeivel behatóan foglalkozzék. 

Ezen a téren sok üdvös tevékenységet 

fejtett ki, aminek eredménye az, hogy 

munkásaf valóságyal rajonganak ér- 
te. Elfoglaltsága mellett azonban 

élénk részt vett a közéleti munkában 
is. A gyárvárosi római katolikus egy- 
házközség tanácsának tagja s mint 

ilyen sok érdekes és bevált tervet ve- 

tett fölszinre. Mikor a Magyar Párt 

kibontotta zászlaját, Németh Kálmán 
az elsők egyike volt, akik a zászló alá 

siettek. Tagja lett a gyárvárosi alta- 

gozat vezetőségének. 

Ugy Temesvárott, mint a Bánság 
öülönböző helyein rendezett szer- 

vezkedési gyüléseken mindig 

résztvett és talpraesett hozzászól- 

lásaival egyre szélesebb körök- 

ben ismertté tette nevét. 

A mult ősszel Gyertyószentmiklóson 

tartott nagygyülésen feltünést keltett 
azzal a beszédével, amelyben kifejtet- 
te, hogy az agrártörvény következté- 
ben földnélkülivé lett magyarságot, 
amelyből leginkább városi munkás 

lesz, milyen eszközökkel kell a jövő- 

ben is megtartani a magyarságnak. Az 

utóbbi évek során kifejtett munkássá- 
gának eredménye volt az, hogy ami- 

kor most kiirták az uj választásokat, 
a temesi magyarpárti altagczatok 
egyhangulag azt a kivánságukat fe- 

jezték ki, hogy Németh. Kálmán le- 

gyen egyike azoknak, akik a magyar- 
ság nevében mandátumhoz ijussanak 
Agilitásától, szorgalmától sokat vár- 

nak. 

Kabos Armin 

régi kipróbált harcosa a kKözéletnek 
Hatvan esztendő előtt született Nagy- 

váradon. Már fiatal korában feltünt 

tehetségével, melyet különböző társa- 

dalmi akciók szolgálatába állitott. 

Szülővárosából a Bácskába került el 

és majd két évtizeden keresztül volt 

Zentán. ahol üzlete mellett ráérő időt 
szakitott magának arra is, hogy köz- 

ögyekkel foglalkozzék. Tagja volt la 

városi képviselőtestületnek és magyar 

lapot is szerkesztett. Husz év előtt te- 

lepedett /le Temesvárott, amikor tu- 

lajdonába megszerezte a régi hirnév- 

munkájá- 

nek örvendő Uhrmann-féle könyv- 

kereskedést és nyomdát, amelyet hoz- 

záértésével és szorgalmával még job- 

ban felvirágozatott. 

Városi és kereskedelmi ügyekben 

tett hozzászólásai Temesvárott is 

hamarosan feléje forditották a fi- 

gyelmet és a közélet terén megér- 
demelt szerephez juttatták. 

Hosszu időn keresztül elnöke volt a 
Kereskedők Egyesületének és ezt a 
tisztséget sok eredményes munka után 

csak másirányu elfoglaltsága miatt 

nem vállalhatta többé. Annál fokozot- 

tabb tevékenységet fejt ki azóta a Ke- 

regkedelmi és Iparkamarában, melye 
nek régóta tagja. Közgazdasági téren 

szaktekintély. Mint publicista is nagy 

és figyelemreméltó tevékenységet fejt 

ki. Cikkeiben mindig van megszivle- 

lendő tartalom. Magyarságában tör- 

hetetlen és tántorithatatlanul küzd a 

magyarság gazdasági és kulturális jo- 

gaiért. Hatvanadik születésnapja al- 

kalmából a magyarság és a kereske- 

delmi érdekeltség igaz szeretettel ün- 

nepelte. 

Horváth József dr. 

karánsebesi ügyvéd a községi testüle- 

tek magyar szenátorjelöltje, 1873-ban 

született Zentán, ahonnan tanulmá- 
nyainak elvégzése után a Bánságba 

került. Nehány esztendőn keresztül 

Bozovicson volt ügyvéd, ahonnan az 

ezerkilencszázas évek elején áttelepe- 

dett Karánsebere. Tökéletesen megta- 

nult románul és hamarosan felismer- 

te azt, hogy ezen a földön a magyar- 

ság és románság egymásra van utal- 

va és megértésben, testvéri szeretet- 

ben kell élnie, ha boldogulni akar. 

A magyar-román közeledés érde- 

kében már husz év előtt mozgal- 

mat inditott, melyet számtalan 

ujságcikkben és népgyülésen fej- 

tett ki. 

Mozgalma széles körökben rokon- 

szenvvel és mélytánylással találko- 

zott s nem rajta mulott, hogy az ügy 

nem tudott kellő gyümölcsöt érlelni 

Maniu Gyulával, Vajda Sándorral 

és a románság más jeleseivel való jó- 

viszonya még ebből az időből szárma- 

zik. Az impériumváltozás után ujra a 

mozgalom szolgálatába állott. 

Bárha hatalom tekintetében a román- 

ság és magyarság helyet cserélt, a két 

népnek egymásrautaltsága ma is vál- 

tozatlanun megvan és ezt hirdetve 

igyekszik Horváth József dr. a ma- 

gyarság kisebbségi helyzetét enyhite- 

ni, javitani, kulturális érdekeit elő- 

mozditani. Széleskörü tudása, alapos 

jogi és szociális képzettsége valóság- 

gal predesztinálják arra, hogy a ma- 

gyar parlamenti csoport munkájából 

kivegye a maga részét. Természeténél 

fogva talán nem fog minden vitában 

vésztvenni, azonban annál értékesebb 

lesz az a tevékenysége, melyet bizo- 

nyos akciók és viták előkészitése terén 

fog kifejteni. Szükség van reá, mint 

olyan emberre, aki minden hasznos 

munkásságán kivül még arra is al- 

kalmas, hogy a kisebbségi jogokért 

tollával a bukaresti román sajtó ha- 

sábjain is sikra szálljon. 

. 
régi 

Beraktározók igyelmébe! 
A józsefvárosi állomás közelében 

világos, száraz, nagy raktáraink 
mindennemü beraktározásra 

alkalmasak. :-: Méltányos árak. 

SCHOFFER MIHÁLY szállitócég 
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Köpenyegforgatól 

Furcsa, épp ez időben azt mondták ( 

1927 junius 27 

voltak az emberek régen is 

Temesvár, junius 2 

Az osztrák császári önkény lefe 
verezte a nemzetőrséget, a háromszin 
trikolor helyébe a fekete-sárga zászló 
került, hatósági parancsszóra ünnepel 

ni kellett az osztrák császár trónraló- 
pését, mindenkitől hüségnyilatkozatot 
vettek és amint a honvédek győzel 

kevesbedtek, ugy került lassan m 

több és több fekete-sárga kokárda 

emberek mellére. Ezért jogosan s 
hajt fel naplójában Küttel Kár 
polgármester, mikor néhány heti tá ; 

vollét után visszatért Temesvárra, " 
hogy az emberek nem a régiek már... ' 

Jézy 7 

Október 14 

Megtörtént alkotmányos országban a 
legnagyobb merény, törvény erőszakos mi ig 

letapodása idegenek és elfajult, félr Telb 

vezetett polgártársaink /által, kiknek 
destinatiója a törvény megőrzése, jöi 

jön a parancsolat bárhonnan. Mind 

hazánk trikolorja alatt történt, m 
lyek a várparancsnokság kormány- 

főparancsnokság erkélyeiről lelóg: 

nak. De bármily tragikus vala : 

egész, mégis komikus vala, mivel 
ondes katonaság a helybeli egy ni 

zyedik kevesebb számu, töltények 

sem látott, „harmlos" nemzetőrség 1 
tegyvereztetését, vitéz ítettnek mnézti 

- de mentől komolyabb ráncokba 
szedték arcaikat, annál jobban kitün 
döklött a don auichotteria. 

Eleve vett engedelem és utlevéllel, 

itt hagytam Temesvárt tizenegynat 

időre. u mtó 

December 28. niniet 

Hazajöttem, miután már novembe lari 

sején is utaztam vala Sándorházáig t 
de ezidő alatt Torontálmegye részéről t 
huzott fegyveres vonal miatt, haza 

nem jöhettem. Az itteni helyzet tel t 

jesen megváltozott, az emberek sem a 
régiek, a megye más alakban, a városi 
magistrátusban az én helyemben Ko Hu 
ronghy helyettesitve. 

December 31. h 

Ferenc József trónralépésére rendezeti 

ünnep. Mai napra Te Deum rendelve 
minden templomban és este kivilági 

tás, legalább két gyertya minden a 

lakban. A Casinóból néztem a felálli 
ott katonaságot, szürkületkor a 
ágyutüz szobámba behallatszott. IDél 
ben diplomatikai ebéd, fent az ómegye 

házában, hol Ambrózy hajdan fényletli 
vala, a muzsika hangjai az utcára hal 
latszottak. A terem „fekete-sárga" va 
la, a beszéd és toaszt német és a régie 

vivat. Báró Blombergnek Versetz 
leendő mielőbbi satisfactiójára is 

tak vala. 

Január 7. 

Kijött egy városi négy nyelves pl 

kát, mely tudatja a közönséget, hog: 

kiki az uj császár iránt való szeretetél 

és hüségét, sajátkezü aláirással tanu 

sitani siessen, hozzátéve, hogy ki a 

három nap alatt tenni elmulasztja, 

következményeket magának tulaj 

nitsa. Sietett is kiki hajlandóságát 

rokonérzelmét az uj császár iránt 

mint kivántatott, tanusitani. 

Január 21 

Alig, hogy Rajasits Őszentsége ne M 

künk visitet nem csinált volna: ver 

setzi körutjából a várhoz is közelede t 

helyben, hogy a császári fekete-sárga 4 

szineket mellőzgetni kezdik és a te " 
mesvári cs. és k. haditanácstól sem my 

akarnak függni. h 

Február 9 

Tegnap este Kreibig szinészigaz 
gató, előlépett a szinpadra és azon ör 
vendetes hirt hirdeté, hogy Ó-Ar 

a cs. és k. katonaság bevette és me 

szállta légyen, egyben 25 ágyu bi 
kába jutván. E hirnek teljesen el 
kezője csipős mártással érkezett 

reggel, mi okból hallani beszélni 
hogy politika nem teatrumra való.
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1927 junius 27 

Huszonnyolc év előtt indult meg az első villamos Temesvárott - 
Reggelig tartó bankett, melynek vendégei az akkori rendőrkapitány 
vezetésével cigányzenével tartották a második közigazgatási bejárást 

Temesvár, junius 26. 

Négy nap mulva huszonnyolec eszten 
deje lesz annak, hogy a temesvári vil- 
lamos vasut 1899. julias Lén megnyi 
lott. A régi lóvasut evtizedes fenpállá 
sa után eltünt és Temesvárnak - ann- 
vel sok jóval nagyobb és forgalmasabb 
európai várost megelőzött - modern 
közuti közlekedése latt. Az érdem elő- 
sorban Baader Henriké, a lóvasut 
akkori igazgatójáé, rajta kivül pedig 
Telbisz Károlyé, a város nagy pol- 
gármesteréé, akinek hervadhatatlan 
érdemei vannak Temesvár fejlődése 
körül. Baader Henrik a budai müegye- 
tem elvégzése után a mult század het- 
venes éveiben került Temesvárra. A 
lóvasut igazgatója lett, amely vállalat 
akkoriban még magánrészvénytársa- 
ság kezében volt. Baader Henrik. aki 
sok ambicióval és a modern haladás 
iránti rajongással telitve jött Temes- 
várra, elhatározta, hogy uj pátriájá- 
nak minden tekintetben szolgálatára 
lesz. A város technikai berendezése te- 

rén sok üdvös ujitást hozott be, amely- 

lyel a polgárok bizalmát és elismeré- 
sét elnyerte. Alig pár évi temesvári 

tartózkodás után azzal a tervvel áHott 
i elő, hogy 

Deeember! 

a Té 

ani helyzel 4 

amherek sé 

ván 

az utcai gázvilágitást meg kell 
szüntetni és be kell vezetni a vil- 

lanyvilágitást. 

Sok akadályba ütközött ez a szándéka, 
de szivós kitartása győzött és Temes- 
vár volt az első város egész Európá- 
ban, amelynek utcáin az esti sötétség 
beálltával felcsillant a villanyfény. 

Baader Henrik a gáz után a lóvas- 
utat is kiakarta szoritani a temesvári 

D enber 

, 

ccsomó cikket a kérdésről 

utcákról. A villamos vasut tervét a ki- 

lencvenes évek elején vetette fel elő- 

ször. Azonban rá sem hallgattak. De 

szivósságát ez nem lohasztotta. Irt egy 

a lapokba, 

többször felhozta a városi képviselő- 
testületi gyüléseken, magánuton 
egyenkint igyekezett meggyőzni min- 

denkit. akinek ebbe beleszólása volt, 

közben titokban csinálgatta a terveket 

és a költségvetést: Telbisz Károly pol- 
gármester hamarosan lelkesedni kez- 

dett a tervért és a lóvasut részvény- 

társaság vezetőségénél többször járt el. 
hogy fogadják el Baader terveit. Vég- 
re 1896-ban minden illetékes fórum 
hozzájárult, hogy csinálják meg Te- 
mesvárott a villamos vasutat. Az épi- 
tésre nemzetközi pályázatot irtak ki 

és a lóvasut rézvénytársaság a Felix 
és Singer berlini épitési cég ajánlatát 

fogadta el. Az épitést 1897-ben kezdték 

meg és annak vezetője a berlini cég 

részéről Hirsceh főmérnök volt, aki 

több mérnökkel, rajzolóval és munka- 

vezetővel Temesvárra költözködött. Az 

épités két teljes esztendeig tartott és 

1899 junius elején fejeződött be. Köz- 

ben elkészült a Gyárvárosban a nagy 

garázs is. melyet Hardt Károly te- 
mesvári épitész létesitett. Megjöttek a 

Budapesten rendelt villamos motorko- 
ueé csik is és a garázsban folyt a személy- 
1zet kioktatása. Az uj villamosvasutnak 
1 fővonala volt a gyárvárosi Malom-tér- 
m ől a józsefvárosi állomásig terjedő: 

vonal, ugyancsak akkor készült el az 
erzsébetvárosi elágazás a Mártia-szo- 
bornái, valamint a gyárvárosi Kos- 

suth-tértől a Buziási-ut felé menő el- 
ágazás is. Rövidesen kész lett a Preyer 
utcai vonalrész, majd a gyárvárosi ál- 

" lomásra vivől szakasz. 

Minden magyar arra a listára 

szavaz, melynek jele 

1899 junius végén egy kis 
botrány támadt a villamos körül. 

Luschinger mérnök, aki a villamos- 
vasutat épitő cég tisztviselője volt, 
összeveszett főnökével és kilépett. 

Közben azonban a Temesvarer Zeitung 
munkatársa előtt odanyilatkozott, 
hogy a temesvári villamos rossz és 
hogy tulsok kanyarodót csináltak, ami 
az épitkezést megdrágitotta és időben 
meghosszabbitotta. Emiatt hirlapi po- 
lémia is támadt és biróság elé is ke- 
rült volna az ügy. azonban Luschinger 
mérnök egy szép napon irásban min- 
den állitását letagadta és elutazott Te- 
mesvárról. 

1899 junius 25-től fogva a lóvasuti ko- 
csikon plakát volt kifüggesztve, amely 
a közönséggel tudatta, hogy a villa- 
mosvasut julius elsején kezdi meg já- 
ratait. Közölték a plakátok azt is, hogy 
ötféle távolsági szakasz lesz és azokon 

a jegyek négy, hat, tiz és tizenkét 
krajcárba kerülnek. Gyermekek két 

éves korig semmit, két éves kortól tiz 
éves korig bármely szakaszon négy 
krajcárt fizetnek. Megjegyezni kivá- 
nom, hogy később, mikor a villamos 
vasutat a magántársaságtól a város 

vette át,. a nagyobb távolságra szóló 

jegyek olcsóbbak lettek. 1899. junius 14- 

én éjjel, amikor a lóvasuti üzem már 

szünetelt, Hirsch főmérnök az összes 

vonalokon próbautat csinált az egyik 

villamos kocsin és a próba fényesen 

sikerült. Ennek alapján kérték a mü- 

tanrendőri bejárást, melyet 1899. ju- 

nius 30-ra tüztek ki. A bejárás vezetője 
Képessy Árpád miniszteri taná- 
csos volt, aki előző napon érkezett 
meg Budapestről Temesvárra. Eljött 
továbbá Urbán Adolf, az épitést fi- 
nanszirozó Forgalmi Bank igazgatója, 
Wahle főmérnök a berlini Felix és 
Singer cég képviseletében, Haussz- 
maánn Károly és Lipovszky 
Nándor a magyar államvasutak részé- 
ről. A város képvisiletében Telbisz 
Károly dr. polgármester, Geml Jó- 
zsef főjegyző és Band1 Rudolf rend- 
őrfőkapitány vettek részt a mütan- 

rendőri bejáráson. Az egész bejárás 

egy incidenst kivéve simán folyt le. 

A virággal és zöld lombbal diszi- 

tett villamos kocsik a Szentgyörgy- 

térről reggel kilene órakor vitték el 

a bizottság tagjait. 

Minden egyes utszakaszt, kanyarodót 

alaposan megvizsgáltak és tetszettek a 

Szentgyörgy-téren, a Mária-szobornál. 

a Küttl-téren, a józsefvárosi templom- 

mal szemben, a józsefvárosi állomáson 

és a Kossuth-téren felállitott fedett 

várakozó helyek, melyek közül nehány 

még ma is létezik. Mindenütt minden- 

ről a legnagyobb elismeréssel nyilat- 

koztak és a tapasztaltakat jegyző- 

könyvbe is foglalták mindjárt. A Hu- 

nyadi-uton azonban Kovács Ákos mü- 

szaki tanácsos kijelentette, hogy neki 

az alépitmény nem tetszik és azt kö- 
zelebb kell épiteni a járdához, mert igy 
kevés hely van a kocsik számára az ut- 
középen. Azt kivánta, hogy a kérdéses 
szakasznak rendeljék el az átépitését. 
Nézetét senki nem osztotta és igyekez- 
tek őt jobb belátásra birni, azonban 
hiába. Kijelentette. hogy a jegyző- 
könyvet nem irja alá és a bankettre 
sem megy el. Eltávozott, a bejárást 
azonban folytatták nélküle. A bejárás 
végeztével a mostani Ferdinánd-szálló- 

ban, amelynek akkor Koronaherceg- 
szálloda volt a neve, nagyszabásu ban- 
kett volt. Witzenet z Márton, az ét- 

terem bérlője a remek menüvel kitett 

magáért. Az első felköszöntőt Telbisz 
Károly polgármester mondotta. utána 

Bessenyey Ferenc képviselő, 

Keppich Henrik ügyvéd, Baader 
Henrik és mások beszéltek. A bankett 
részvevőinek a fele késő éjjel ment ha- 
za. A másik fele azonban ott maradt 
az étteremben cigányzene és bor mel- 
lett. Közben kivilágosodott, felkelt a 
nap és az utcáról egyszerre csak csen- 
getés hallatszott be. Kiderült. hogy a 
villamos, amely a lóvasut helyett ak- 

kor kezdte meg rendes közlekedését, 

megindult kocsijaival az első turára. A 

társaság erre boros üvegekkel együtt 

Bandl Rezső főkapitány vezetésével 

megindult és maga után hozta a ci- 

gánybandát is. 

Mikor aztán a legközelebbi 

mos kocsi a Koronaherceg-szálloda 

elé érkezett, cigányostul felkapasz- 

kodtak rá és idogálva, muzsikálva 

utaztak. 

A jókedvü urak azonban sorra fogyat- 
koztak, mert mihelyt valamelyik la- 
kása közelébe ért, leszállott és ment 
haza aludni. Bandl főkapitány azonban 
rendületlenül végigutazta az összes vo- 
nalakat és lerakta mulató pajtásait, 
végül pedig a cigányokat is. Nyolckor 
aztán egyenesen a városházára igyeke- 
zett. A Jenőherceg-téren leszállott a 
villamosról, bement a hivatalába, 
megmosakodott, aztán felsietett Tel- 
bisz Károly dr. polgármesterhez és je- 

lentette, hogy a bankett véget ért és 
hogy a villamos reggel a rendes idő- 
ben megkezdte az üzemet. 

Kubán Endre. 

villa- 

s1 ssamanszmo 

Házhelyeket osztottak Végváron 
a hadviselteknek, de nincsen benne sok köszönet 

Végvár, junius 25. 

Mennyi sok magyar panasz gyü- 
lemlik össze az országban szanaszét 

fekvő községek mélyén! A legtöbb 

fájdalmukat befelé, magukba sirják 

el zaklatott magyar véreink, akiknek 

nem természete, hogy minden sérel- 

mükkel mindjárt a Magyar Párthoz, 

a magyar ujsághoz siessenek. Sok 

gondjukról csak a véletlen során sze- 

rez tudomást az ujságiró, aki aztán 

siet azt nyilvánosságra hozni abban 

a reményben. hogy ezzel talán mégis 

csak lendit valamit az ügyön. ilyen 

eddig nyilvánosan még nem rtárgyalt 

sérelem az alábbi is, amely Végvár 
községben ért hatvan testvérünket. 

Végvárott is kihirdették, hogy 

mindazok a katonaviselt emberek, to- 

vábbá rokkantak és hadiözvegyek, 

akiknek erre jogigényük van, jelent- 

kezzenek az ingyenes házhelyért. 

Százötvenhárman jelentkeztek és kér- 

vényeiket fel is szerelték a szükséges 
iratokkal. 

A döntésre izgatottan vártak, 

amely végre hosszas halogatás 

után meg is érkezett és kimon- 

dotta, hogy mindössze hatvan 

igénylő jogát ismerik el 

és a kiosztandó házhelyek kiméréséről 

és átadásáról később fogják őket ér. 
tesiteni. A községben akkor mozgalom 
indult meg és ebben nemcsak a hat- 
van igényjogosult vett részt, hanem a 

falu minden tekintélyes polgára, hogy 

az uj házhelyeket a község végeben 
osszák ki, aminek az lenne a követ- 
kezménye. hogy az ujonnan épülő hat- 

van házzal elérhető lesz Végvár ter- 

3. oldal 
-............ 

Hogyan bucsuzott Temesvár a lóvasuttól 
mészetes fejlődése és nagyobbodása, 
az uj házak tulajdonosai pedig, akik 
majd mindnyájan a községben dolgoz- 
nak, könnyen járhatnak dolguk után. 

Nagy volt azonban a meglepetésük, 
amikor egy szép napon értesitést kap- 
tak, hogy a házhelyek kiosztása már 
megtörtént és nemsokára várható a 
birtokbahelyezés. A megjelent embe- 
rek érdeklődni kezdtek és megtudták 
hogy Agraru temesvári törvény- 
széki biró a vármegyei agronóm kisé- 
retében Végvár községben járt, ma- 
gukhoz vettek egy községi esküdtet, 
egy rendőrt és az egyik éppen vélet- 
lenül odahaza levő agrárdelegátust és 
kimentek a határba. Messze a Gát- 
alja-Végvár-buziási vasutvonalon 
tul, a községen kivül majd három ki- 
lóméternyire, a kataszteri mérnök, aki 
ugyancsak Temesvárról érkezett, ki- 

mérte a hatvan kázhelyet és aztán a 

bizottság visszatért a községbe, a te- 

mesvári urak pedig elutaztak. 

A törvény előirja, hogy az ilyen 
eljáráshoz az igényjogosultakat is 
meg kell idézni, ami azonban nem 
történt meg s az érdekeltek csak utó- 
lag szereztek tudomást az egészről. 
Nem kaptak értesitést még az agrár- 
delegátusok sem és az egyiket csak 
véletlenül találták meg a faluban. A 

másik dolgozott a mezőn s mikor este 
hazatérve az esetet megtudta, mind- 

járt jelentést küldött az agronómiá- 
hoz és megirta, hogy semmiféle értesi- 
tést nem kapott. Az uj telepnek ilyen 
messze kint a községen kivül való lé- 

tesitése sok hátránnyal járna. A mun- 

kásembereknek sokat kellene gyalo- 

golniok munkábamenet és visszajövet. 

Azonkivül az uj telepen nem lenne 

semmiféle bolt, iparosmühely, utak 

nincsenek, messzire esik minden ható- 

ság, posta és a távrida, büntény vagy 

tüz esetén a rendőrség és a tüzoltóság 
csak sokára érhetne oda. Az iskolás 

gyermekeknek igen megnehezitené az 

uj telep létesitése az iskolalátogatást. 

Az igényjogosultak panaszaikat 

memorandumba foglalták 

ték, hogy a bizottság szálljon ki 

ujból a községbe 

és az első felmérést hatályon kivül 

helyezve mérje ki a hatvan házhelyet 

közvetlen a község végén. A memo- 
randumot a község pártoló véleményé- 
vel elküldték az agrárbirósághoz, az 

agronómiához és a földmivelésügyi 

miniszteriumhoz is. Azóta már hosszu 

hónapok teltek el és még választ sem 

Kkaptak Ez teszi sérelmüket még fá- 

jóbbá. Itt volna a legfőbb ideje, hogy 

valaki erélyesen vegye kezébe a sze- 

gény hatvan végvári ember házhely- 

ügyét. 

és kér- 

1 . 

Kégzitek divatöltönyöket 
garancia mellett 

1000 leiért. Fiuöltöny 800 lei, 
vasalás 60-80 lei. Elvállalok min- 
den szakmábavágó munkát olcsón 

Amigó Józsel Józsefv., Begabalsor26 

„the Wheel oi the World 

Morris Motors Ltű. 
Cowley-Oxford, England 
Vezérképviselete: 

KARNER EDE 
automobilosztály 

Temesvár, Uri-u. 12. :-: Teleion 8-90. 
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Hirek 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Piata Sf. Gheorghe (Szentgyörgy-tér) 4 

Telefonszámaink: 

Szerkesztőség: 2-52 

Kiadóhivatal: 2-52 

Nyomda: 10 
Felelős szerkesztő lakása: 2-42 

Előfizetési árak: 

Egy hónapra 60 lei, három hó- 

napra 160 lei, félévre 300 lei, egy 

évre 600 lei. Egyes szám ára 3 lei, 

az ókirályságban 4 lei. Külföldön 

előfizetési dij egész évre 900 lei 

fél évre 500 lei. 

Felelős szerkesztő: 

VUCHETICH ENDRE Dr. 

Coste Gyula dr. 
pretektusi kinevezése 

Néhány nap előtt jelezte már a 

Déli Hirlap, hogy a temesmegyei pre- 

fektusi állást a liberális kormány 

minden valószinüség szerint Coste 

Gyula drral, Temes-Torontálmegye 

közel négy éven át volt prefektusával 

tölti be, aki fegyelmet és rendet tar- 

tott a megye közigazgatási hálózatá- 

ban. Tegnap Franasovici belügyi 

államtitkár telefonon közölte. hogy a 

kormány előterjesztésére Őfelsége uj- 

ból Coste Gyula drt nevezte ki Temes- 

megye prefektusává és a kinevezés a 

hivatalos lap mai számában már meg 

is jelenik. Az uj prefektus a követ- 

kező nyilatkozatot tette munkatár- 

sunk előtt: 

Munkásságomat mindenki is- 

meri, az nyilt és egyenes. Most mint 

Temes-Torontálmegye ujból kineve- 

zett prefektusa ott kezdem, ahol két év 

előltt elhagytam. A törvények és a kö- 

telességteljesités őre leszek, vigyázok 

arra, hogy közigazgatásunk azt a ni- 

vót képviselje. amelyet ez a nagy 

megye megérdemel. Munka, becsület, 

törvény, ez a programom és egyenlő 

mértékkel mérek. A törvény. a rend 

és a fegyelem embere vagyok. 

Costa Gyula dr. kinevezése garan- 

cia arra, hogy Temestorontálmegye 

ujból mintamegye lesz. A prefektura 

hivatalos átadása hétfőn megy végbe, 

amikor Balanescu ezredes, delegált 

prefektus átadja hivatalát. 

Az uj udvari marsall. Buka- 

restből táviratozzák: A fővárosi 

lapok értesülése szerint Anghe- 

lescu tábornok hadügyminiszter 

helyébe az Averescu kormány had- 

ügvminiszterét Mircescu tábor- 

nokot nevezik ki udvari marsall- 

nak. 

Ferch kanonok szabadságon. 

Ferch Mátyás kanonok, belvárosi 

olébános hétfőn kezdi meg négy 

hétre terjedő szabadságát. Ferch 

kanonok egészségi állapotának 

helyreállitására Reichenhall fürdő- 

be utazik. 

- A magyar piaristák uj rendfő- 

nöke. Budapestről táviratozzák: A 

napokban elhunyt Hám Antal pia- 

rista rendfőnök utóda Szölgyény 

János, a rend kormánytanácsának 

első kormánysegéde lett, aki 1893-ban 

és a következő évben Kolozsvárott a 

rend hittudományi tanárképző intéze- 

ténekigazgatója volt. 

- A kolozsvári szociáldemokra- 

ták képviselőjelöltjei. Kolozsvárról 

jelentik telefonon: A kolozsvári 

ftörvényszéken tegnap délután el- 

fogadták a szociáldemokrata párt 

kolozsvári vezetőségének válasz- 

tási listáját. A lista jelöltjei a 
kö- 

vetkezők: Jumanca László, Ujhelyi 

Ferenc, Raffay István, Bruder Fe- 

renc, Úrsica György és Schnek Fe- 

renc. 

A legdivatosabb 

mintás granadinok 
nagy választékban 

KANIZSA LIPÓT 
nőidivatáruházában II., Andrássy-ut. 
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Három mugyar falu Oroszországban 
melyet negyvennyolc és a világháboru foglyai alapitottak 

Temesvár, junius 26 

Energikus arcu, merész elhatáro- 

zásu, komoly fiatalember kopogtatott 

tegnap a szerkesztőség ajtaján. A 

legegyszerübb cserkészviselet födi a 

testét és a szókimondás sugárzik a 

szemében. És amint elmondja jövete- 
lének a célját, egy merész, de nagy- 

szerü terv bontakozik ki a szavai alól. 

Lipcsében végezte Kollár Gusztáv 

a közgazdasági akadémiát és amikor 

visszatért Budapestre, nem ayugodott 

meg, nem állt be gazdatisztnek vala- 

melyik uradalomba, hanem 

ajtóról ajtóra járt, mindenütt elő- 

adta merészvágásu tervét: világ- 

körüli utra akar indulni, hogy 

megismerje a világ gazdasági 

helyzetét, 

tanulni akar, tapasztalatokat szerezni 

és azokat azután hasznositani 

tékesiteni. Kollár Gusztáv tiz évre 

tervezte az utját és ebbeő) már négy 

és félévet eltöltött. Járt Délameriká- 

ban a fazendákon és megsiratta sze- 

rencsétlen rabszolgasorsba került ki- 

vándorlókat. megcsodálta Haiti szige- 

tének kávéültetvényeit és elvetődött a 

Kaspitó vidékére is. Funchalban meg- 

látogatta Károly ekszkirály sirját, 

mig a Kaspitó vidékén a két törté- 

nelmi korszak összetalálkozásának le- 

és ér- 

hetett a tanuja. Ugyanis az 3848. sza- 

Badságharcban orosz fogságba került 

magyarok összeölelkeztek a mostani 

világháboru alkalmával fogságba ke- 

rült magyarokkal és magyar közös- 

ségben élnek három szintiszta magyar 

faluban. Nagyszerüen beszéli az összes 

kulturnyelveket és világkörüli utján 

most elérkezett Romániába is, ahol 

elsősorban az agrárreform utáni hely- 

zetet tanulmányozza. Felkeresi az ösz- 

szes gazdasági egyesületeket, meglá- 

togatja az erdészeti szakiskolát és 

minden olyan intézményt, amely kap- 

csolattal bir a gazdasággal. A Bánság 

egyes községeibe is elvisz az utja, 

majd Erdélybe megy és onnan a besz- 

szarábfai Igyümölcstermelés tanulmá- 

nyozására indul. Gyönyörü és szép 

terv a Kollár Gusztáv terve, aki mel- 

lesleg 

régi ismerőse Temesvárnak, mert 

mint a Bácska játékosa annak ide- 

jén többször játszott a Kinizsi 

ellen 

és ez a visszaemlékezés kedves emlé- 

keket elevenitett fel benne. Hisszük, 

hogy ezt a napbarnitott férfit, akit a 

tudás és tapasztalás vitt a vándor- 

utra, meleg szeretettel és kedvesen 

fogadják mendenfelé. Kollár négy na- 

pot tölt Temesvárott és a Bánságban. 

e........
..xm....m
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- prefektusok értekezlete. Buka- 

restből táviratozzák: Tatarescu 

miniszter hétfőn Dévára utazik, ahol 

prefektusi értekezletet tart a bánsági 

és délerdélyi prefektusokkal, majd 

megadja nekik a választásokra vonat- 

kozó utasitásokat. Kedden Tatarescu 

Kolozsvárra utazik, ahol Északerdély 

prefektusainak adja meg ugyancsak a 

választásokra vonatkozó /utasitásokat. 

A prefektusi értekezlet összefüggés- 

ben áll azzal a rendelettel, amelyet 

Duca külügyminiszter adott az ösz- 

szes prefektusoknak a választási agi- 

táció szabadságára vonatkozólag. 

Bogdan rendőrfelügyelő temes 

vári kinevezése. A temesvári rendőr- 

séghez távirat érkezett, amely szerint 

a belügyminiszter Bogdan Vazul 

belügyminiszteri rendőrfelügyelőt de- 

legálja temesvári rendőrprefektusnak 

Liuba Valér dr. jelenlegi rendőr- 

prefektus szabadságidejének tarta- 

mára. Liuba prefektus julius hó else- 

jén kezdi meg a szabadságát. Bogdan 

belügyminiszteri vezérfelügyelő nem 

ismeretlen a temesvári közönség előtt, 

mert másfél év előtt vizsgálatot 
veze- 

tett a temesvári rendőrségen és
 akkor 

néhány héten keresztül ideiglenes 

rendőrprefektusi minőségben mükö- 

dött. Előzékenységével megszerezte a 

temesvári közönség rokonszenvét. 

A beteg miniszter. Bukarest- 

ből táviratozzák: Lupu drt tudva- 

levőleg néhány nap előtt autóbal- 

eset érte és ez alkalommal lábán 

zuzódásokat szenvedett. Lupu álla- 

pota változatlan és a szobát leg- 

alább még két hétig nem hagy- 

hatja el. 

* Divatlapok és kézimunka folyó- 

iratok Libronál. Telefon 23-37. 

Zürichben a lei 511, Dárisban 15"5 

Sulyosan beteg Nikolajevics 

nagyherceg. Varsóból táviratozzák: 

Chiogniban levő kastélyában nagybe- 

tegen fekszik Nikolajevics Mik- 

lós nagyherceg, a háboru alatti orosz 

hadsereg volt főparancsnoka. A fő- 

herceg fetegágyához táviratilag hiv- 

ták meg Wrangel tábornokot. 

A magyar nők nyári mulat- 

sága ma van a Vadászerdőben. 

A közönséget reggeltől estig két ze- 

nekar fogja szórakoztatni, lesz ezen- 

kivül amerikai házasság, kacsahalá- 

szt, kabaré és más sok mindenféle 

szórakozás. Lesz virsli, lacikonyha, 

bor- és sörsátor, cukrászda, stb. 

Rózsakirálynő választás is lesz 

julius 3-án a Lunaparkban rendezendő 

nagy mentő mulatságon. A délután 6 

órakor összegyüjtött szavazati lapok 

alapján meg lesz koronázva a rózsa- 

királynő, ki azután földiszitett négyes 

fogatban a városban kocsikáztatni 

fog. A most már megkoronázott rózsa- 

királynőnek jogában áll egy urat ki- 

sérőnek választani. Visszaérkezve a 

Lunaparkba, átveszi a mentőtársulat 

ajándékát, melyet egy bizottság fog 

átadni, majd le lesz fényképezve és a 

felvétel neki átadva, képét pedig a 

helybeli lapok közölni fogják. Szava: 

zási lapok a mentőállomáson már 

most kaphatók. 

* Orvosi hir. Kerényi Béla dr
. 

gyermekorvos rendelőjét áthelyezte 

Gyárváros, Andrássy-ut 18. sz. alá a 

milleniumi templommal szemben. 
Te- 

lefon: 13-33. 

- Nkar saját kocsiján járni? A ju- 

lius 3-án a Lunaparkban megtar
tandó 

mentők nyári mulatságán 20 leivel 

nyerhet egy egyfogatu csinos haitó- 

kocsit lóval, szerszámmal együtt. 

A .. 

Temesvári magánáriolvamok 1927
 junius 26-án regőel: 

(A Kereskedelmi és Gazdasági Bank devizaosztályának árfolyamai.) 

Minden pénznem mellett három
 számjegy áll. Ezek közül az első átutalást

 

jelent pénzben, a második áruban a 

81800 -82000-81500, dollár : 
290 elffect, 
65-670, olasz lira: 975-980-10 60,

 
Angol font: 

dinár: 295 külföldi, 300 belfőöldi, 

6760-6700, irancia frank: 
660-6 

harmadik bankjegyet középkurzuson. 

16750-16800-1670, 

hollandi forint: 6750 - 

cseh korona: 5.00 502-500, osztr
ák silling: 2365-2375-2400, néme

t 

márka: 3995 -4010 -40 00, magyar pengő: 

frank: 3230-3240-32 00. 

2930-2945- 2950, sváijci 

Terményárak: 

Buza 800, árpa 500, rozs 600, zab 

zsánként ab feladóállomás. 
570, tengeri 500 lei métermá 

1927 junius 27 

JÓNAPOT KIVÁNOK, fel- 
tünt-e már magának is, hogy 

mint tavasszal a fecskék, olyan 

pontosan tünik fel Felei Fa- 

zekos 

választás előestéjén egy-egy lap- 
alapitással. Igy történt most is. 
Már-már azt hittük, hogy Ber- 

talant valami baleset érte, de 

tegnap azután megnyugodtunk. 

Megjelent Bertalanka uj lapala- 

pitásának első fecskéje. 

csalódtunk. Bertalanka nem vál- 

tozott. Ezuttal 

Bertalan mindenegyes 

Nem 

Háromszékben 
igyekszik a székelységet eltánto- 

ritani a Magyar Párttól. Hogy i 

ez nem fog neki sikerülni, az 

természetes. Azonban éppen 

olyan természetes, hogy néhány 

hétig ismét kéjelezhet abban a 

szerepben, hogy szerkesztő. Ő az 

a bizonyos selma... 

Kisorsolták a választási elnő- 

köket. A temesvári központi válasz- 

tási iroda egyizben már kisorsolta 

azokat a birákat, akik a mostani 

választáson, mint választási elnö- 

kök szerepelnek. Tegnap azonban 

ujabb sorsolást eszközöltek, amely- 

nek alapján a temesi központi vá- 

lasztási iroda elnökhelyettese Po- 

pescu Péter vizsgálóbiró helyett 

Hermann János dr. törvény- 

széki tanácselnök lett. A választási 

körzetek élére is más birák kerül- 

tek a tegnap megtartott sorsolás 

alapján. A községi képviselőtestü- 

letek a törvény értelmében külön 

szenátort választanak. A képviselő- 

tagok Temesvárott vá- 

lasztják meg szenátorukat julius 

tizennyolcadikán és erre a válasz- 

tásra három körzetet állitottak fel. 

Az első körzet szavazóhelyisége a 

kereskedelmi iskola, elnöke J ere- 

mia Miklós dr., a második a pia- 

rista gimnázium, elnöke Gabriel 

Viktor dr., a harmadiké pedig a 

Diaconovici Loga és elnöke Lam- 

brino V. dr. törvényszéki birák. 

- Halálozás. 

testületi 

Magyar József, a 

Márki és Barta gépgyár főkönyvelője 

hetven éves korában meghalt. Magyar 

József egyike volt a régi világ embe- 

reinek és közvetlenségével s szeretet- 

reméltóságával sok barátot és tiszte- 

lőt szerzett magának. Gyermekei nin- 

csenek és halálát csak távoli rokonság 

el 

« 

gyászolja. Ma délelőtt tizenegykor te 

metik 

lévő lakásából. 

- Törülközővel felakasztotta ma- 

gát. Budapestről táviratozzák: Klein 

Adolf uradalmi főintéző betegsége fe- 

a belvárosi Erzsébetudvarban 

. 

lett érzett elkeseredésében öngyilkos 

ságot követett el. A Korányi-klinika 

fürdőszobájában szétvagdalt egy tö- 

rülközőt és azzal felakasztotta magát. 

Az ápolószemélyzet feltörte 

és ekkor már holtan találta. 

Nőis és férfi szalmakalapok, 

valamint ünom női filekalapok 

legelőnyösebben N. C. Daniel 

cégnél. Detaileladás a gyárépületben: 

Józset-tér (Küttl-tér) 12. 

Megindult a hegyóriás hóteteje 

Milanóból táviratozzák: A Mont 

Blanc hegyóriás Brenova nevü gle- 

csere reászakadt Notre Dame de 

Guerisson falucska mellett elfelyé 

Dora patakra. A rengeteg hó méter 

nyi magasságban eltorlaszolta az 

utat és elolvadván az egész környé- 

ket valóságos tó lepte el. 

Sszeret táncolni? Ha igen, u
gy jöi 

jön el a mentők nyári mulatságára, 

mely julius 3-án ai Lunaparkban lesz 

és melyen charleston-verseny is lesz. 

IVan szövete? 
hozza el hozzám, készitek 

Önnek elsőrendü öltönyt 

mérték után,fővárosi izléssel 1300L.
-ért 

WOLEF P. uriszabó müterme. 

Belváros, Lonovics-u. 4. I1. em. 

Minden magyar arra a listára 

szavaz, melynek jele 

az ajtóbt 
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TERJEDNEK A KOMMUNISTA 
ZELMEK. Athénből táviratozzák: A 
örög kormány felszólitotta az összes 

ulkáni államok kormányait Törökor- 

ey ág kivételével, hogy a Balkánon el- 
a e tiiult yepuaia üzelmek ellen 

Mg) yüttesen szervezzék meg a védeke- 
AlNy is Inditványozta a görög kormány 
tergy, t is, hogy első sorban a balkáni 

ub ha ndőrfőnökök gyüljenek össze Athén- 

led, an tanácskozásra. Anglia támogatja 

t a kezdeményezést. 

- Visszahelyezték Kolozsvár régi 

d anácsát. Kolozsvárról táviratozzák: 

Eárttal 1, iz Averescu-kormány első üdejében 

. deli, mozditották a kolozsvári városi ta- 

ácsot, uj választást rendeltek el és rö- 

1 idesen, már uj tanács müködött. A 

ltel abhn, eloszlatás ellen a régi tanács panasz- 

eler ( a kolozsvári itélőtáblá- 

oz, amely két hónap előtt kimon- 

ootta. hogy a tanács feloszlatása 
jog- 

alan volt és elrendelte a hivatalba 

aló reintegrálását. Ez ellen a bel- 

igyminiszterium képviselője felebbe- 

ést adott be. Két nap előtt a bel- 

gyminiszterium a felebbezést vissza- 

ronta és egyben táviratilag vissza- 

elyezte a Mihali Tivadar polgár- 

nestersége alatt müködött városi ta- 

lácsot. A tanács beiktatása tegnap 

nent végbe. 

Negyven lakó fölött le
bontják 

házat. Két héttel eze
lőtt - mint 

zt a Déli Hirlap megirta
 - bedőlt 

gyárvárosi Török Császár kávé- 

iáz épületének baloldali szárnya. 

A Déli Hirlap akkoriban egy bi
zott- 

áág kiküldését sürgette, amely a 

hhelyszinén vizsgálja meg
 az épüle- 

Met, mert a bennelakás életveszé- 

yyes. Az állandó választ
mány Ga- 

briel József, Craci
un György 

r. tanácsosokból és S u 
ciu Adrian 

városi mérnökökből áll
ó bizottságot 

küldött ki, amely a napokban tart 

helyszini szemlét. Valószinü, hogy 

az egész épület lebontásra kerül. 

Az okoz gondot, hogy a kö
zel negy- 

ven lakót hol helyezzék el. 

ovatosság az utcákon
, mert va- 

sárnapon megláthatja azt az egy- 

fogatu hajtókocsit lóval együtt, 

mely a mentők i sorsjegyhuzásának 

főnyereményét képezi. Ug
yanott a 

kocsi mellett vásárolhat so
rsjegye- 

mu) ket is. A kocsi mindenütt meg
for- 

mi dul. Sorsjegyeket egyébként
 kaphat 

a mentőállomáson, Löbl-éknál és a 

parkünnepélyen. 

to m3 Ne panaszkodjék lábizzadásról
, inkább 

mik Hdli használjon PEDISAN naábsót, 
mert csak az segit. 

A választási igazolványok ki- 

osztása. A temesvári járásb
iróság, 

anmely a választási igazolványo
k ki- 

osztását eszközli, ezuton is é
rtesiti 

a választókat, hogy ma, vasárnap 

délelőtt kilenc őrától tizenegyig 

Fischer János táblabiró az 52. 

számu szobában, Fiala Kálmán 

dr. pedig az 55. számu szobában 

osztja ki a választási igazolványo- 

kat és pedig Fischer táblabiró az 

A, B, C, D, E és U kezdőbetüs, mi
g 

Fiala Kálmán dr. az F, I, J, L, 4 

kezdőbetüs választók igazolvá- 

nyait. Holnap, hétfőn Fischer és 

Fiala birák ugyancsak a fenntemli
- 

" tett kezdőbetüs választók igazo
lvá- 

nyait adják ki, Agraru járásbiró 

a földszint 11. és 12. számu szobá- 

jában a H, R, S, Sch, St és Sz kez
- 

dőbetüs, Petrovici Kornél dr. 

járásbiró az 51. számu szobában a 

G és Zs kezdőbetüs választók iga- 

zolványát adja ki. A járásbiróság 

felhivja a választókat, hogy a pi- 

ros igazolványukon kivül lehetőleg 

hozzák magukkal a tavalyi válasz- 

tási igazolványukat is. A hivatalos 

órák délelőtt 9-12 és délután 4-7
 

óra között vannak. 

gian 

Grozavescu Traján gyilkos felesége bünperében 
Bécs, iunius 25. 

Grozaveseu-perben a biróság teg- 

nap befejezte a tanuk kihallgatását. 

Rendkivül fontos volt Neumann 

operaénekes vallomása, akitől a gyil- 

kos asszony a tragédia előtt három 

héttel egyizpben megkérdezte, vajjon 

mi történik vele, ha férjét féltékeny- 

sége miatt megöli. Lauterstein 

berlini szinházi ügynök a vádlott asz- 

szonyt rendkivül féltékeny természe- 

tünek ismerte és a tragédia napján 

neki ezt telefonálta: 

- Ha a férjem nem visz magával 

Berlinbe, lelövöm! 

Grozavescuné ezeket a reánézve su- 

lyos vallomásokat tagadta. A bizonyi- 

tási eljárást Grozavescu Traján Olga 

nevü hugának és anyjának kihallga- 

tása fejezte be. Grozavescu Olga kije- 

lentette, hogy sógornője egy 
alkalom- 

mal ezeket mondotta: 

Lelövöm az uramat, 

dom, hogy megcsal! 

ha megtu- 

e.......
......ae
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Csőd után büntető feljelentés. 

Két hét előtt a temesvári törvényszék
 

elrendelte a csődöt Drachs
ler Vil- 

mos temesvári ékszerkereske
dőcég el- 

len. A cég egyik hitelezője, Deutsch 

Emanuel erzsébetvárosi magánzó, 

most csalásért büntető feljelentést 

tett Drachsler Imre. a cégtulajdonos 

fia ellen. A feljelentés szerint D
rachs- 

ler Imre közvetlenül a cég bukása 

előtt tőle négyszázezer leies váltóköl- 

csönt vett fel és ezzel szerinte csalást 

követett el, mert akkor már fizetés- 

képtelen volt a cég. A rendőrség ki- 

hallgatta Drachsler Imrét, 
aki kije- 

lentette, hogy Deutsch meg
felelő fede- 

zetet kapott a váltókölcsönre 
és igy ő 

nem követett el büntetendő cselek 

ményt. A rendőrség folytatja a nyo 

mozást. 

Charleston-verennyel 
egybekö- 

tött tánc lesz esti 10 órától kezdve a 

mentők nagy nyári mu
latságán julius 

3-án a Lunaparkban. A charleston- 

versenynél három értekes 
dij lesz Ki- 

osztva. 

Lázadás egy francia ka
tonai tá- 

borban. Párisból táviratozzák: A 

Bourdlastici katonai táborban a tar- 

talékosok között lázadás tört ki és a 

párisi haditörvényszék tegnap itélke- 

zett a lázadók felett. Az itélet szokat- 

lanul enyhe volt, mert mindössze eg
y 

tartalékos katonát itéltek el egy esz- 

tendei fogházra, mert társait bujto- 

gatta. 

Tulprodukció a kereskedelmi 

pályán. A Romániai Alka
lmazottak 

Szövetsége felhivást bocsátott 
ki a 

tanév végével a szülőkhöz, me
lyben 

figyelmezteti őket arra a vesz
élyre, 

amelyet a kereskedelmi pályán 

való tulprodukció rejt magában. 

Jelenleg is óriási a munkanélküli- 

ség a kereskedelmi alkalmazottak 

között és remény sincs rá, hogy 

megszünjék. A szövetség ezért fel- 

hivja a szülőket, jól gondolják meg, 

mielőtt gyermekeiket kereskedőta- 

noncnak adják. Ha gyermekeiket 

mégis erre a pályára küldik, akkor 

vigyázzanak a szerződés megköté- 

sénél, hogy gyermekeik jogai 1neg 

évassanak. 

* Peronospora-készülékek, ra- 

gasztógummik, kerti felszerelések szer- 

számok legolcsóbban Scherter Ot 

tónál, Temesvár Belváros. 

Minden magyar arra a listára 

szavaz, melynek jele 

. 

Az orvosszakértők terjesztették ez- 

után elő véleményüket. Az egyik or- 

vosszakértő szerint a vádlott asszony 

féltékeny természete nem olyan nagy- 

mérvü. hogy ezt az állapotot elmebeli 

defektusnak lehetne minősiteni. Két- 

ségbe vonja, hogy Grozavescuné a 

gyilkosság pillanatában beszámitha- 

tatlan lett volna. Az a körülmény, 

hogy a vádlott asszony a revolverme- 

rénylet után öngyilkosságot akart el- 

követni. amellett bizonyit, hogy vég- 

zetes tettének horderejét teljesen át- 

érezte. Hasonló véleményt adott a má- 

sodik orvosszakértő is. Az ügyész ez- 

után a gyilkosságról szoló vadat em- 

berölésnek módositotta, mert a vád- 

lott azt erősitette, hogy tettét nem 

gonosz célzattal követte el. A védelem 

azt igyekezett igazolni, hogy 
a koriá- 

tolt beszámithatóság miatt a vádlot- 

tat nem lehet felelősségre vonni. 

Víáltozás a Lugosi Népbank 

részvénybirtokában. Az intézet 

részvénybirtokában beállott válto- 

zás folytán e hó 23-án rendkivüli 

közgyülést tartott, amelyen a Te- 

mesvári Bank és Kereskedelmi rt. 

és a „Timisiana" Takarék- és Hitel- 

bank rt. delegáltjai az igazgatóság- 

ba és felügyelőbizottságba bevá- 

lasztatták és pedig az igazgatóság- 

ba a Temesvári Bank részéről: 

Szana Zsigmond vezérigazgató, 

Nicora Kormnél dr, Schiller 

Gyula, ifj. Szana Zsigmond, a 

Timisiana" Takarék- és Hitelbank 

rt. részéről: Oprea János vezér- 

igazgató. Cosma Aurél dr, Ar- 

senovici Gyula és Lindner 

Ármin. a felügyelőbizottságba pe- 

dig Heiblein Géza és Gusz 

János. Az igazgatóságba azonkivül 

uj tagként Ciupe György dr. sub- 

prefektus és Petrescu D. Toci- 

neanu őrnagy lett beválasztva. 

* Ünnepi attrakciók a Lunapark- 

ban délután 2 órától hajnalig. Este 

elsőrendü jazzband, kitünő barmü- 

sor a vendéglőben. Szabad szinpad. 

Reggelig tánc! 
Husz ember tüzhalála. Tókióból 

táviratozzák: Dzukaszaki városkát a 

tüzvész teljesen elpusztitotta. Kétssáz 

ház leégett, husz ember meghalt. 

Van szüksége disznózsirra? Ve- 

gyen mentősorsjegyet és ha megüti a 

2. főnyereményt, a Lunaparkból haza 

vihet egy 100 kilós hizótt sertést. 

- Byrd cunctator. Newyorkból 

kábelezik: Bvrd repülő valószinü- 

leg ujból elhalasztja tervezett 

őceánrepülését. mert kedvezőtlen 

légköri viszonyokat jelentettek neki. 

* Fővárosi szabás szerint készit 

modern ruhát kilencszáz leiért Wen- 

czel János uriszabó Bessenyey telep, 

10 percre az erzsébetvárosi villamostól. 

-A Bega áldozatai. Tegnap reggel 

kilene órakor a józsefvárosi Előre 

evezősegylet klubháza előtt a Bega i
s- 

meretlen férfi hulláját vetette ki. A 

helyszinen megjelent Weisz Feodor 

dr. tiszti főorvoshelyettes és Dan- 

ciu Traján kerületi rendőrkomisszá- 

rus. A hulla személyazonosságát 
még 

nem sikerült megállapitani. A gyár
- 

városi strandon, kifogták Balázs 

Rozália tizenöt éves leány holttestét. 

Elszállitották a gyárvárosi temető ha- 

lottaskamrájába. 

öregedik a hires primás. Buda- 

pestről táviratozzák: Harminchatodik 

Rácz Laci, a népszerü cigányprimás, 

tegnap töltötte be hatvanadik élet- 

évét. 

.... 

Lejátszódott az utolsó felvonás 
- Megkerült az eltünt gimnazista. 

Vásárhelyi István temesvári he- 

tedikes gimnazista, aki az évvégi vizs- 

ga eredménye miatt nem mert haza- 

menni és akit detektivvel is keres- 

tettek szülei, most önként hazament, 

mivel a pénze fogytán volt. Vásár- 

helyi egy barátjának lakásán tartóz- 

kodott, mialatt mindenfelé keresték. 

** Otthonában is eheti a Zsuzsi- 

bütfé finom és változatos kosztját, ha 

magát abonálja. 

Briand felgyógyult. Párisból 

táviratozzák: Briand külügyminisz- 

ter, aki napok előtt csömörkiütésben 

megbetezedett már telgyógyult tés 

most vidéki birtokán üdül. 

Budapest -Temesvár válogatott 

mérkőzése. Tegnap este Temesvár-
 

ra érkezett Budapest válogatott 

csapata, amely ma a Kinizsivel 

mérkőzik. A budapestiek a Déli 

Hirlap által már ismertetett kom- 

plett felállitásban, Orthhal az 

élükön, jöttek Temesvárra. 

szerüű küzdelmet igér ma délután 

a két válogatott csapat találkozása.
 

A lelkesedés a mi csapatunknál 

sokat jelent, viszont a budapesti 

csapatnál erősen latba esik majd 
a 

rutin és az a vágy, hogy a Kinizsit 

egyszer saját otthonában megadás- 

ra birja. A két csapat felállitása a 

következő: 
Budapest: 

Biri 
Kővágó Dudás 

Eichbaum Kvasz Nadler 

Rémai Takács Orth Szkvarek Opata 

Temesvár: 
Tánzer Teleky Wetzer Sermnler Matek 

Teszler Vogl Steiner I. 

Steiner II. Hocksáry 
Zombory 

Szó lehet esetleg játékoscseréről, de 

ebbe minden valószinüség szerint a
 

budapestiek nem egyeznek bele. 

mérkőzés előtt a temesvári törpe- 

csapatok, majd Arad -Temesvár 

ifjusági válogatottja mérkőznek. A 

Budapest -Temesvár mérkőzést a 

bécsi G öbel vezeti le. A pesti csa- 

patot Máriássy kapitány, to- 

vábbá a Magyar Labdarugó Szö- 

vetség részéről Erdélyi Ernő, a 

profiszövetség részéről pedig Bar- 

na Sándor és Sechwartz Vilmos 

kisérte el. 

Tiszti kardverseny. Budapestről 

táviratozzák: Most ért véget a tiszti 

kardverseny, amelynek győztese U
h- 

lyárik Jenől százados, aki hat győ- 

zelmet ért el. 

A nyári szinház müsorua: 

Vasárnap délután négykor: Pil- 

langó főhadnagy. 

Vasárnap este kilenckor: Nótás ka-
 

pitány. 

Hétfőn este kilenckor: A Békefy- 

kabaré vendégjátéka. 

Kedden este kilenckor: A Békelfy- 

kabaré vendégjátéka. 

navomazozoo 
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z beei el és 
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a izzadás elleni 

. Este lábviz után egy mogyorónyi n
agyságu 

ze da del DODŐLlal lábait jól be
masz- 

szirozza s evvel egy
 csapásra megszünte

tte a leg- 

makacsabb lábizzadást. kelletlen szagot, égető 

érzést, pölfedtséget.
 áet üdén, g

 jeraa 

járá égtelenül kellemessé tesz
i. Hatása utólér- 

En L. Kapható győgysz
ertárakban és drogueri

- 

álban. Késziti Csanda
-gyégyszenár, 

Oradea 

Nagy- 

A nRÉGI ZENÉL 
(Die alte Spieluhr) vendéglőt iul. 1-én átvesszük 

Kellemes kerthelyiség. Elsőrangu ko
nyha (házi koszt). Társas összejövet

elek és bankettek rendezésére kiválóan alkalmas termek. 

DREHER HAGGENMACHER SOR na
ponta írissen csapolva. :- A legjobb 

minőségü HEGYALJAI BOROK olcsón
, nagy választékban 

A nagvérdemü közönség szives párttogását kéri 
VITIAN JAKAB és TAÁRSA 



6. oldal 

üleccserelt között Svájc leemagasabb csucsán 
St. Gallen 

Aki az Appenzeller tartományt va- 
laha meglátogatta, az el van ragad- 
tatva annak természeti szépségeitől, 
amelyek lépésről-lépésre tárulnak sze- 
meink elé. Előttünk fekszik a város- 

kákkal és falvakkal szegélyezett Bo- 
deni-tó, baloldalt az ifju Rajna kigyo- 

zik a messze lapályokon át és ezen la- 

pályokból emelkednek előbb lépcsőze- 

tesen és azután merészen és erőtelje- 

sen a hegyek, egészen a hófedett „Al- 

pensteinkette"-ig, amelynek legmaga- 

sabb csusza az örökös hó regiójában 

levő „Saántis". 

Alpesi mezők, vérvörös alpesi rózsa 

flórájukkal, romantikusan fekvő al- 
pesi tavak. vadregényes hegyszakadé- 

kok, csörgedező patakocskák és zuha- 

nó vizesések, tisztaságtól ragyogó ked- 

ves falvak mintaszerü svájci házaik- 

kal, dombháti kápolnák, legelésző kecs- 

kenyájak és tehéncsordák, magasan 

fekvő tejeldék éb bete-tejezésül a Sán- 

tis hegylánc hócsipkés gerince teszik 

a tartományt változatossá, egyszers- 

mind festői képet alkotva. 

A klimája pedig - akárhogy szalad- 
nál utána Svájcban - utólérhetetlen. 

Reggel a tó felől friss tengeri ájer 

lengedez, mig este a hegyről langyos 

szellő huzódik alá. Itt egy Zacherlin 
gyár is halva születne, mert az egész 

vidék teljesen rovarmentes, nincs se 

légy, se szunyog, se pláne, amiért is 

ezeket - nevetni fog - itt leszögezni 

kivánom. 

A külömben elég terjedelmes St.- 

Gallen nekem csak kiindulópont volt 
és ezért ott szálltam meg egy Hotel- 
eingang" feliratu szállodában. 

St.-Gallenbe érkezve először is a jó- 
emlékemben levő városban néztem 

szét. Elmentem a régi ismerős Kohn 

Blau és Lőwy, - bocsánat tévedése- 

mért - Sonnenberg. Grünberg és Ro- 

senberghez, amelyek itt azonban nem 

zsidó céget, hanem hegyeket jelente- 

nek, de még jóformán a városban 

laknak és a villamossal meglátógat- 

hatók. A városnak különben is a Rosen- 

bergstrasse a leghosszabb és legszebb 

utja, amelyet mindkétoldalon végig 

igen szép kertes villák szegélyeznek. 

Hogy elképzelhessék, hogy milyen 

magasan vezet ez az ut, felemlitem, 

hogy ez a városnak a legmagasabb ré- 

sze, mig St-Gallen maga egyike Euró- 

pa legmagasabban fekvő városainak, 

amely még iskolakönyveim szerint a 

st-galleni és appenzelli kézimunkák 
gócpontja. 

Egy ilyen csipke és kézimunka 

„gyártására" berendezett nagy üzemet 

meg is néztem és amidőn a hat ala- 

csony emeletü raktárban 3-3 m. ma- 

gasságban felhalmozott áruk sokasá- 
gán csodálkoztam, a tulajdonos felvi- 

lágositott. hogy ez teljes kétévi pro- 
duktiója. mert a drága svájoi frank 

miatt semmit eladni nem tudnak. Ez 

idén egyharmadra redukálta az üze- 

mét, de azért a munkásoknak elbo- 

csájtott kétharmada is megkapja törzs 
fizetését. 

A nap fennmaradt kis részét arra 

használtam fel, hogy felkapaszkodjak 

a Laurettára. 

Másnapra barátaim elhatározták, 

hogy felmegyek a 2 504 m. magas 

.Sántis" csucsra. Hiába fogásoltam ki, 

hogy nincs „bergsteiger" felszerelé- 
sem, azzal szereltek le, hogy amilyen 
merész és fáradságos vállalkozás volt 
eddig a Sántis megmászása, olyan 

biztos utak vezetnek ma a hegycsü- 

cson felépitett szállodához és meteoro- 

logiai állomáshoz ugy, hogy jóformán 

lakkcipőbe is fel lehet menni. 

És másnap mint a Kata, táncba is 
mentem, ha nem is lakkecipőben. A 
Süántis megmászását tényleg könnyen 
megközelithetővé tették, de csak meg- 
közelithetővé, mert a vasut csak a 
hegy lábáig vezet. Appenzellig fogas- 
kerekekkel is ellátott villamos megy, 
mig onnan a Saántisvonat visz egyelő- 
re Wasserauig. E vasutak már annyi- 
ból is érdekesek, hogy maguk fejlesz- 
tik a villamosáramot, amelyből pedig 
sok kell, mert egy nyári vasárnapon 
15-20.000 kirándulót is kell cipelniök 
a legkülönbözőbb helyekre. 

Hogy mennyire ügyelnek a turisták 
kényelmére, jelezze azon körülmény, 
hogy pl. Appenzellben az indóház mel- 
lett idegenforgalmi iroda és bankház 
is van postával. Appenzellnek - da- 
cára annak, hogy mezőváros (Flecken) 
- van azonban Rathaus"-ja is, ahol 
állitólag a nagy tanács székel. de 
helyszini szemle után megállapitha- 
tom, hogy ott legfeljebb ha padol. 
Van egy szép kastélya is értékes tör- 

ténelmi muzeummal, továbbá a kapu- 

cinus zárdában egy nagy gyüijtemé- 
nye azokból a világhirü kézihimzések- 
ből, amelyek ebből a központból indul- 

nak világgá. A legszebbje azonban az 

asszonynépe, amely nagyon szépen is 

viselkedik. Különösen festői a visele- 
tük ünneplőjükben, amidőn diszes him- 

zett és csipkés pruszlikot öltenek és 

iromba nagy fehér lepkedisz van csi- 

nos fejükön. 

Az állomásra visszatérve azonban 
pechem volt, mert a Süntis aljához 
vezető vonalon valami zavar keletke- 
zett és nekem igy bizonytalan ideig 
várnom kellett. 

Éppen unni kezdtem a várakozást. 
amely nem volt éppen kellemes, mert 
a közeli havasok dacára is 44 fok me- 
leg izzasztott, amidőn egy vé- 
letlen egy villamos szerelőkocsit rö- 

pitett az ölembe. A vezetőnek nyujtott 

egy pár szivarral sikerült neki engem 

arra birni, hogy vele tegyemi meg az 

utat a „Tatorte" hegyig, a Sántis al- 

jáig. Most azután - nevetni fog - 

nekivágtam a Sántisnek. 

Igazán jó uton, egy jóóra alatt elér- 
tem az 1143 m. magasságban. szép zöld 
alpesi völgyben páratlanul bájos kör- 
nyezetben fekvő „Seealpsee"-tavat, 
amely körül minden oldalon óriási 
sziklafalak merednek és amelyeket 
éppen egy pár zerge ugrándozása 
élénkitett. 

Rövid uton elértem aztán a vadre- 
gényes fekvésü „Wildkirehli kápol- 

nát, amely práhistorikus hely nem- 

csak a legmagasabb (1477 m.) lakóhe- 
lye volt a régi kőkorszakbeli európai 
ősembereknek, hanem a legrégibb ős- 

meretes telepitménye a történetelőtti 
svájciaknak. Az ásátások bő és rop- 

pant érdekes eredményei az appenzelli 
és st-galleni muzeumokban csodálha- 
tók. 

a lakkcipőt, 

Harmadik ülő állomásom a „Meglis- 

alp" fogadója volt. Mert meg kell je- 

gyeznem, hogy amint a villamos men- 

tén az egész uton mindenütt padok 

voltak, erre még csak szé-kecskéket 

sem láttam. Idáig igazán nagyobb eről- 

ködés nélkül, tényleg jó utakon jutot- 

tam fel. Innen azonban, az ut utólsó 

harmada már háromszoraddig tartott, 

mert nehezen ment a verkli. Igenis 

verkli, mert ez már valóban kin-torna 

volt. Meglisalpon a kápolnát „Mária z. 

Schnec"-nek nevezték, már ez nem tet- 

szett nekem, de amikor megtudtam, 

hogy most már a „Grosser Schnee" és 

a „Gletscher-Parti" nevezetü helyeken 

kell áthaladnom, keserü szemrehá- 

nyással gondoltam biztató barátom 

lakkcipőire, bár a hallottak után szép 

kilátásaim voltak, sőt szép kilátás ju- 
tott még a tyukszemeimre is. 

Egy-kettőre, már olyan jéggel erece- 
zett hóban botorkáltam, hogy komo- 
lyan gondoltam a visszafordulásra, de 
a célhoz - láthatólag - olyan közel, 
már szégyeltem magam a megmá- 
szatlan Sántissel hazatérni. A legna- 
gyobb energiát szinlelve aztán mégis. 
a Mégisalpot messze elhagytam, bár 
hibe-hóba gurultam, hibe-dühbe su- 
rultam, de mindig - nevetni fog - 
összeszedtem magam és ha nem is ép- 
pen mint a vad zergék, a fürgék, de 
négykézláb is kusztam néha tovább. 
kézlábaimat zsebkendőbe pólyázva. A 
vadról jut itt eszembe, hogy vadonat 
uj Bally cipőm itt jebb szolgála- 
tot tett, mint hittem volna és főleg a 
hóba, kiállotta a tüzpróbát. 

A 2504 m. magas csucsra érkezve az- 
tán - mondjuk a magasztos természet 
halhatatlanságát dicsőitendő, vagy ta- 
lán mert a hely Sánt-is volt, de tény, 
az, hogy térdre estem és már ebben 
a hálaadó helyzetben is csodálni kezd- 
tem az elragadóan felséges panorá- 
mát. 

A hegylábam alatt elterülő mesés 
Svájcország és a látóhatár körüli ten- 
gernyi gleccserek és jéghegyek látása 
után aztán már felemelkedve gyönyör- 
ködtem a távolabbiakban. Sőt Kime- 
rültségemet is feledve emelkedetten 
énekeltem a Sántis-szállóban a máso- 
dik kancsó teás rum felhörpintése 
után, hogy: „Jaj be magas, jaj be 
magas ez a vendégfogadó... 

Természetes, hogy ezek után duplán 
ragyogóan láttam mindent, hogy mást 
ne is emlitek, a két Rajnát, a két Bo- 
deni-tavat, a berni alpokat. Alsóausz- 

triát, Bajorországot, Würtemberget 
stb. És még jó, hogy fentről a hegy- 
csucsról néztem a kilátást, maskü- 

lömben már a mindenirányban mere- 

deken leeső sziklafalaktól is meg- 

ijedtem volna. 

A csucsról lépcsőut vezet fel az ob- 
servatóriumba és a meteorologiai inté- 
zetbe, amely épületben van a Svájc 
egyik legmagasabban fekvő nyilvános 
sürgönyhivatala is. Nagy örömmel 
siettem tehát haza és st-galleni bará- 
tomnak küzdelmes dicsőségem bizo- 

nyitékát megsürgönyözni. 

Aki nem látott engem négykézláb 

is felkapaszkodni, az már odafönt is 

bennem látta a könnyed, vérbeli tfuris- 

tát, aki a Sántis megmászását tényleg 

csak egy sétának veszi és sétabottai 

jön fel, de odalent, még nagyobb volt 

az elismerés - azoknál, akik nem vet. 

ték komolyan. hogy komolyan veszem 

- amikor elmondottam, 

hogy kedves kis séta volt és hogy ugy 
mentem fel, mintha csak parkettán 

jártam volna, vagy legalább is annyi- 

szor csusztam el. 

Okulva azon, hogy az ut felfelé csu- 

szos volt, visszafelé már karonfogvást 

1927 junius 27 

jöttem, de még igy is sikamlós volit. 
Amikor aztán megint kutya mel 

ben leértem és hazajutottam, ez 
kutyanyelvem hosszan lógott, amel 
nyomdafestékre szomjasan indul ez 
nel hosszu utjára. a 

Bergheil! 

Rendes szintársulat 
alakul a Magyar Dalárda müked 

velőiből 

Temesvár, junius 26. 

A Temevári Magyar Dalárda, amely 
eddig az ének és a zene müvelésén ki- 
vül nagysikerü mükedvelői szini elő- 
adásaival már többször érdemelte ki 
a közönség tetszését, ezt az utóbbi sil 
munkásságát teljesen uj alapokra fek- 
tette. 
A dalárda és zenekar után most ala- 

kult meg a Magyar Dalárda harma- 
dik alosztálya: a mükedvelői gárda 
Ebbe belevonták elsősorban azokat a ' 
mükedvelőket, akik az eddigi előadá- 
sok során már kitüntek, azonkivül Te- 
mesvár magyar társadalmának mind- 
ama férfi és női tagjait, akik 

vatottságot éreznek. A mükedvelői 
gárda részére külön müködési szerve- 
zeti szabályokat dolgoztak ki, azon- 
kivül - akárcsak rendes társulatnál 
- választottak rendezőt, ügy 
tatárost, könyvtárost és kellékest is 
Kimondták, hogy egy-egy mükedvelő- 
nek csak akkor áll jogában egy rája 
osztott szerepet visszaadni, ha az te- 
hetségének és természetének nem felel 
meg, amiről ilyen esetben előbb a ve- 
zetőség igyekszik meggyőződni. Más- 
különben egyforma lelkesedéssel és 
odaadással kell még a legkisebb sze- 
repet is eljátszani s mindig azt kell 
szem előtt tartani, hogy a Magyar 
Dalárda a magyar kulturát szolgálja. 
A kötelességüket mulasztó és renitens 
kedő mükedvelők szinházi törvény- 
szék elé kerülnek, amely itélkezik fe- 
lettük. 
A muükedvelői gárda kimondotta, 

hogy ezentul nemcsak az opperetteket 
fogja kultiválni, hanem olykor operá- 
kat is szinre hoz, feleleveniti a régi ml 
jó népszinmüveket és sulyt helyez a 
prózai darabok előadására is. Ez utóbb 
biak lehetőleg mindig eredeti magyarn 
darabok lesznek. Végül megbeszélték i 
a mükedvelői gárda legközelebbi mun- H 
kaprogramját is. Legközelebb felele- 
venitik Molnár Ferencnek a Doktor ur 
cimü vigjátékát, továbbá az Erdész- 
lány cimü operettet. Az elsől operaelő- 
adás Mascagni remeke, a Parasztbe- 
csület lesz, amely a Magyar Dalárda 
elsőrendü szólóénekeseinek, kórusá 
nak és a saját zenekarának közremü- 
ködésével az ősz folyamán kerül szin 
re. További nagy célkitüzése a müked- 
velői gárdának magyar klasszikus 
szinmüvek előadása. Ebben a soro- 
zatban az első lesz Katona József 

Bánk bán cimü ötfelvonásos tragédiá- 

ja. A mükedvelő gánda rendezői tisztá- 
ban vannak vele, hogy ezzel milyen 

nehéz feladatra vállalkoznak, azonban 

remélik, hogy a szereplők intelligen 

ciája, szorgalma és helyes kiváloga- 

tása minden akadályt leküzd és a te- 
mesvári magyar közönség szeptember 
végén már gyönyörködhetik a Bánk 
bán előadásában. Hogy ez a szép terv 

nem szalmaláng, annak ékes bizonyi- 

téka az, hogy ebből a négy darabból a 

próbák már szépen folynak. 

ész 
detailban és vagontéte ban 
jutányos árban kapható 

SCHMIEDT BERNÁT fatelepén 
Timisoara I., Artadi-ut. 

Telefon 20-20. 

.
.
.
.
 

.
 

valódi amngol szövetelkk raktára 

Kirity Józse 
Belváros, Szentgyörgy-tér 4 

I. emelet. 
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Vasárnapi levél 
a női kalapról és a hajhálóról 

A levél, amely itt a divatról szól, 

nem pontosan a nők szőke-barna fejét 

tárgyalja, hanem azt, ami rájakerül: 

a kalapot és az ujabban ismét divat- 

bajött hajhálót. 

Nyaralóhelyeken kedvelt viselet a 

hajháló. amely a rakoncátlan fürtöket 

kénye- megóvja attól, hogy a szél 

kedve szerint széjjelkuszálja. A haj- 

háló előnye mindenesetre az. hogy nem 

gátolja a fej és a haj szellőzését. Mint 

elfogadott divatcikk sokféle alakban 

kerül forgalomba a hajháló. Készitik 

néha selyem- 

pánttal szegik körül, amelyre párta 

alakban sztnes virágokat himeznek, 

máskor a nap ellen ellenzővel toldj
ák 

meg, amely a fej alakjával kiegészit- 

ve ugy hat, mint egy zsoké sapka. A
 

hálót pótolja a széles, a ruha sziné- 

hez illő selyemszalag, amelyet külö- 

nösen tennisz-játék közben hordanak 

egyszerü horgolással, 

a hölgyek. 

A kalap divatjában kevés a válto- 

zás. Legáltalánosabb a világos drapp 

vagy szürke tüzdelt filekalap, kisebb 

vagy nagyobb peremmel, természete- 

a szalmakalapot is. A 

rendszerint 
sen hordják 

kis szalmakalapok 

gyöngy-- panama- vagy manilla-szal- 

készülnek. Alakjuk kis tok 

vagy angolos hatást keltő egyszerü, 

gömbölyü fej, felhajtott vagy lehaj- 

tott keskeny peremmel. Diszük a ruha 

szinéhez illő egyszerü szalag, leggyak- 

rabban sötétkék szalag. A szélesebb 

szalmakalapok a felsorolt anyagokon 

gyakran készülnek lószőrből, 

szinben szintén megegyeznek a ruhá- 

val, a diszük gazdagabb szalagdisz és 

szines virág. Igen 

formáju 
egy-egy nagyobb 

gyakran látni mindenféle 

szalmakalapokon a cseresznye diszt, a 

világos piros szintől egészen a feke- 

téig, kisebb-nagyobb, de leginkább na- 

gyebb csomóban. Divat még a georget- 

teből készült kalap is. Ezek a kalapok 

szélesebbek, lehelletszerü könnyedség- 

gel kidolgozva. Peremük lágyan le- 

hajlik, diszük a virág. Szinük ezuttal 

is a ruháéhoz alkalmazkodik. 

Minden magyar arra a listára 

szavaz, melynek jele 

Mfi A legkiválóbb 

perlassgioss- 
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Gyártja : 

Kozák és Sámsom 
Cluj, Str. Regina Maria 9. - Telefon 7-50. 

Kapható minden jobb bőrüzletben. 

Morgó 
aa.....agianítan 

pálbácsi 
a1 Hi anao o aaam 

Mackó esetei 
anottaan ono 

Harmincnegyedik fejezet 

melyben Morgó nemzetes ur elbucsuzik a vasuti baktertől, tovább utazik. 

Muncurkó kiesik a vonatból és az utasok keresésére indulnak, de nem találják 

Biz az rettenets éjjeli kaland 7olt, 

melynek során a nemzetes ur elvesz- 

tette a fejebőrét. Az izgatottságtól 

csak nagysokára tudott elaludni. Vég- 

re azonban mégis csak elnyomta az 

álom. 
Almából megint erős kopogtatás za 

varta fel. Félálomban azt hitte, hogy 

ismét a róka kopogtat és ezért mélrge- 

sen kikiáltott: 

- Nem takarodsz el innen rögvest, 
te akasztófára való gazember! Hiába 

hivsz, ugy sem megyek. 

A nemzetes ur 

hang felelt. 

- Hát maradjon itt az i. na nem 

akar jönni! Nézze meg az ember! Késő 

aste idehozom és most vissza akarom 

vinni az állomásra, hogy le ne késse a 

vonatot és hálából még gorombáskodik 

velem. 

Kiderült, hogy a vasuti bakter volt 
cdakint és az költötte fel a nemzetes 

urat mély alvásból. Erre rögtön kisza- 

ladt és kérte, hogy ne haragudjék, 

mert félreértés van a dologban. Hogy 

azonban mi az a félreértés, azt Morgó 

nemzetes uram a világért sem mondta 

volna el. 

A bakter. akinek reggelre már nem 

fájt a lába. nem is duzzogott. Azt 
mondta: 

- Előfordul néha, hogy az ember 

félálomban szamárságot csinál. Velem 

megtörtént egyszer, hogy reggel fel- 

keltett az anyósom és félálomban azt 

hittem, hogy az ördög jött el értem és 

pofonvágtam. 

Aztán bementek a kocsmába, ahol 

megittak egy-két kupica pálinkát, utá- 

na jól megreggeliztek, mire a bakter 

kijelentette: 

Itt az ideje, 

vissza az állomásra. 

A kordét, amelyen jöttek és amely 

este, mikor az árokba fordultak, eltö- 

rött, reggelre megcsinálta a bognár és 

igy nem kellett az utat gyalog megten- 

ni. A szamár a kordé előtt vigan koco- 

gott és Morgó Mackó nemzetes uram 

és a bakter utközben beszélgettek. 

Nem is vették észre, hogy az idő eltelt 

és máris az állomáson voltak. 

Az állomáson kivették a raktárból 
a 

cókmókjukat, a bakternél megváltot- 

ták a jegyüket és várták a vonatot. 
A 

baktertól, aki olyan sok szivességet 

fett nekik elbucsusztak és mikor a 

nemzetes ur kezet fogott vele, barát- 

ságosan szólt: 

Ha egyszer mifelénk vezeti az ut- 

ja, legyen a vendégem, szivesen látom. 

Köszönöm az invitálást, - vála- 

szolt a bakter, - majd egyszer elme- 

gyek, csak tessék itthagyni az átrécát 

az urnak, hogy tudjam, merre keres- 

sem. 

szavaira haragos 

hogy elinduljunk 

A nemzetes ur erre a belső zsebéből 

egy névjegyet és odaadta a bakternek: 

- Ehole, rajta van a nevem és a la- 

kásom. 

A következő pillanatban berobogott 

a vonat. A bakter segitségével a nem- 

zetes ur és Muncurkó felkapaszkodtak 

aztán átvették csomagjaikat és alig 

helyezkedtek el. máris repültek to- 

vább. 

Egyszerre aztán eszébe jutott a nem- 

zetes urnak valami. 

- Muncurkó, olvasd csak meg a cso- 

magokat, hadd lássuk, nem hiányzik-e 

belőle egy-kettől? 

Számlálja Muncurkó a csomagokat s 

a végén azt mondja: 

- Tizenkettő. 

Felfortyan erre a nemzetes ur: 

-Látszik, hogy szamár vagy a 

számtanból és nem hiába mondta a ta' 

nitó ur, hogy nem tudsz számolni. Le- 

hetetlen, hogy tizenkét csomag legyen. 

mikor nekünk csak tizenegy volt 

Számláld meg mégegyszer, de hibát- 

lanul, mert különben pofont kapsz. 

Muncurkó ujira végigszámolja az 

összes csomagokat és a végén ujból ki- 

jelenti: 

- Papa, akárhogy is haragszol, még- 

is tizenkét csomagunk van. 

Dühös lett erre a nemzetes ur. Elő- 

vette a zsebéből a noteszét. lapozott 

benne és egy helyen odabökött az uj- 

jával: 
- Itt van la! Beleirtam a noteszem- 

be, hogy el ne felejtsem, hogy tizenegy
 

csomagunk van. Tehát világos, hogy 

nem tudsz jól számlálni. Ennélfogva 

megérdemled a pofont. 

Ezzel ugy pofon vágta Muncurkót, 

hogy annak a feje nagy ütődéssel ne- 

kiverődött az ajtónak. 

Ez a vasuti kocsi, melyben a nemze- 

tes ur és Muncurkó utaztak, olyan ré- 

gimódikocsi volt, ahol a fülke aijtaja 

nem a folyósóra nyilott, hanem kitelé. 

Amint tehát a Muncurkó feje nagy 

robajjal nekivágódott az ajtónak, az 

hirtelen kinyilott. Ez még nem lett vol- 

na éppen nagy baj. A nagy baj azon- 

ban az volt, hogy a kinyilt ajtón ke- 

resztül Muncurkó is kibukott a vonat- 

ból. A nemzetes csak azt látta, hogy 

drága csemetéje kihempereg a kupéból 

és végig gurul a vonat töltésén. Töb- 

bet már nem látott, mert hiszen köz- 

ben a vonat tovább robogott. 

A nemzetes ur kétségbe volt esve. Az 

első pillanatban arra gondolt, hogy 

maga is utána ugrik Muncurkónak 

De szerencsére eszébe jutott, hogy ösz- 

szezuzhatja magát. Meg aztán arra is 

gondolt, hogy ott kint a szabadban, tá- 

vol minden segitségtől, magukra ha- 

gyatva elpusztulhatnak mindketten, 

ha esetleg sebesülten nem tudnak fel- 

kelni. Azért hát lemondott a leugrás- 

ról és kihajolva az ajtón torkaszakad- 

tából kezdett kiabálni: 

7. oldal 

- Segitség! Segitség! 

Sok kiabálásra kinyilt a szomszédos 

fülke ablaka és egy ur hajolt ki rajta 

s megkérdezte: 

- Miért kiabál segitségért? Gyilkol- 

ják talán ? 

- Még rosszabb is történt ennél! Ki. 

esett az aranyos fiacskám, a Muncurkó! 
- Rántsa meg hamar a vészféket! - 

tanácsolta a szomszédos ur. 

A nemzetes ur nem tudta hirteleié- 

ben, hogy mi is az a vészfék, de gondol- 

ta, hogy ott lesz valahol a kubéban. 

Körülnézett és látott is egy fogantyut, 

amely mellett ez a felirás állott. 

- Vészfék. 

Teljes erejéből megrántotta és a kö- 
vetkező pár perc alatt érezte, hogy a 

vonat járása lassudik és végre telje- 

sen megáll. Azonnal kiugrott és sza- 

ladt a vasuti pálya mentén. A moz- 

donyvezető és a többi utas is kiugrált 

a vonatból és kérdezték, hogy mi tör- 

tént. Az az ur, aki a nemzetes urnak a 

tanácsot adta, hogy huzza meg a vész- 
féket, megadta a felvilágositást: 

- Egy utasnak kiesett a fia vonat- 

ból. 

Erre mindenki keresésére indult az 

elveszett fiunak. Jó darabig mentek 

visszafelé, azonban Muncurkót sehol 

sem találták. Már majdnem eljutottak 
addig a kis állomásig, ahol a nemzetes 

urék felszállottak, mikor a vonatveze- 

tő kijelentette: 

- Tovább nem megyünk! Ugylát- 

szik, hogy a fiut azért nem találjuk, 

mert az valószinüleg a vonat kerekel 

alá került, melyek apró darabokra 

tépték. 

Több se kellett a nemzetes urnak. 

Ugy el kezdett sopánkodni és jajgatni, 

hogy az utasoknak majdnem megsza- 

kadt a szivük, annyira sajnálták. De 

hát nem volt mit tenni, a vonatot nem 

hagyhatták ott vesztegelni a nyilt pá- 

lyán. Meg aztán az utasok folytatni is 

akarták az utjukat. Valamennyien 

visszafelé indultak tehát és utközben 

vigasztalni próbálták Morgó nemzetes 

uramat. 

Mikor elérkeztek a vonathoz, a mom- 

donyvezető kiadta a jelszót: 
- Tessék gyorsan felszállni, mert in- 

dulunk! Be kell hozni az elmulasztott 

időt. 

Az utasok felkapaszkodtak és sóhaj- 
tozva szállott fel a nemzetes ur is. 

Mikor már mindenki fent volt a vo- 

naton, a mozdonyvezető is igyekezett 

a mozdony felé, hogy felugorjon rá és 

meginditsa. Abban a pillanatban azon- 

ban a mozdony a vonattal együtt a 

legnagyobb rémületére megindult. 

= Szent isten, - kiáltott a mozdony- 

vezető, - a mozdony magától megin- 

dult és bizonyosan ki fog siklani, ha 
nincsen rajta senki, aki szabályozza a 

gyorsaságot. 

A mozdonyvezetőnek a rémülettől 
minden haja az égnek állott. 

Tusnádfürdő 
klimatikus gyógyhely a villa Máriában 

szobák még előjegyezhetők. 

Előszezonban (jun.) 500/, árkedvezmény. 

Bővebbet a tulajdonosnál 

Keller István gyógyszerésznél 
Erzsébetváros, Vöröskereszt gyógytár. 

kivette a bugyellárisát, abból kihuzott 

Telefon 20-81 

Csillárok, 

Csillár galvanizálás accumulator 
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Rádiók, 

szerelési anyagok 

Villamos ) porszivók 

A CcCUuMuLA TO R O 

Dinamók 

javitás és töltés 

eseeeseseeese 

a szép akar tenni, 
használjon KULKA-féle 

é Hliom-tejkrémet, liliom- V 
a 8 tejszappant, liliompu- 

ő dert, 3 szinben. Kapható 
kizárólág KULKA Emil városi 

gyógyszertárában, a „Fekete Sas- 
hoz", 1, Szentgyörgy-tér. 

énesesee 

Felöltőszerü gummikabát 
Angol szövetgummikabát 

Idei gummifürdősapkák 25 

Nagy választék mindennemü fürdőcikkekben. 

700 lei 
1100 lei 

leitől kezdve. 

Tulajd.: POPPER GYULA IV., Bul. Berthelot (Kossuth-u.) 5
. Kobelt-ház. Tel.18-75 

Szönyeg és Linoleunmház 



8. oldal 

Egy szó ára 3 lei. Vastag Betüvel 
5 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lel. 

Álláskeresőknek 25 százalék enged 
Dij előre fizetendő. 

Házassag 
z 

Varrónő, kinek jól bevezetett szalonja van, 
keresi házasság céljából komoly uriember 
ismeretségét. Csakis jó állásua uriemberek 
leveleit kérem „Nem átlag asszony" jeligére 
a kiadóba. 

Alhalmazás 

Kezdő fiatal hivatalnoknő, aki gépirni is 
tud, felvétetik. Ajánlatokat „15007 jeligére 
a kiadóba. 

Házmesternek felvétetik fiatal házaspár. Az 
asszony bejárónőnek. Zimmermann, Erzsé- 
betváros, Teleky-u. 2. (867) 

Allás! kheres 

Álást keres hosszu irodai gyakorlattal ro- 
mán, német és magyar, valamint gépirás- 
ban perfekt. Cim a kiadóban. 

segéd mi- Fiatal festékszakmában jártas 
Cimet kérek előbbi belépésre állást keres. 

a kiadóba. 

Lakas 

Házaspár 2 szobás butorozott lakást keres 
gyermektelen, a Belvárosban. Cimeket ké- 
rek a kiadóba. (4000) 

Butorozott szobát keres intelligens uri- 
ember jobb családnál. Ajánlatokat „Buto- 
rozott" jeligére a kiadóba. 

Adás-véfel 

Ocskavasüzlet jól bevezetett, raktárral, 
szerződéssel, előnyösen eladó. III., Bulev. 
Carol (Hunyadi-ut) 54. (849) 

2 drb Bergere-fotel!l helyszüke miatt elado. 
Hanzlik kárpitos Dózsa- és Csáky-utca 
sarok. (866) 

Főutvonalon levő cipészmühely eladó. Cim 
a kiadóban. (858) 

Utazótáskát vennék priváttól. Cimeket a 
kiadóba kérek. 

Különféle 
c emzai 

Társat keresek fodrász üzletemhez 500.000 
leiel. Ajánlatokat „Jó megélhetés jeligére" 
a kiadóba. 

Állandóan nagy raktár az összes kül- 
ésbelfölci bőráruban és divatbőrárukban 

Mélyen leszállitott árak. 

Gerson Klein utóda EibenschützHermann 
bőrkereskedő, Temesvár-Belváros. 

helyek 
hosszu részletre közvetlen a 

Patöli esárda mellett 
feltünően olcsó árban kaphatók a hely- 

szini irodában. 

Ugyanott tégla is kapható. 

Hirdetmény. 
A temesvári ipari munkaadók 

szindikátusa a belvárosi Jenő- 

herceg-utca 20. 

házára második emeletet épit. 

Versenyajánlatok akár az egész 

munkára, akár külön az egész 

munkálatokra 1927 julius 2-án 
déli 12 óráig Székely László 
műépitész III. Püspök-ut 13. sz. 
alatti irodájában nyujtandók be, 
ahol a tervek és a költségvetés 
Is megtekinthetők. 

Bolangeria Bánatána 
Bulevardul Carol No. 62 

legjobban és olcsón fest, tisztit 
vegyileg. Munkák leadhatók Fratii 
Schön, Józsefváros, Bonnáz- és 
Kossuth Lajos-utca sarkán, Reisz- 
mosóda, Józsefváros, Török-utca 
és özv. Pollák Martinné, Gyár- 

zia 1927 junius 27 

alatti szék- 

város, Duschnitz mellett. 227 

Az Allami Gyufagyár 

keres 
egy román nemzetiségü 

gét és gyorsiránát 
A pályázók jelentkezhetnek okmányaik- 
kal a gyár igazgatóságánál f. é. julius 

2-án d. e. 10 órakor. 

i 

miterme 

Gyárváros 
AAndrássy-ut 
) 4. sz. alatt van. 
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Kérjen ajánlatot! 

Énítészeki Vaállalkozuk! Épgíttetők! 

AJerhules Gözténlagyál 
Részv.-Társ. Timisoara 

KÜLÖNLEGESSÉGE: 
üreges válaszfaltéglák. 
Jobb, olcsóbb, tartósabb mint a gipszfal. 

TELEFON: 11-65, 15-48. 

Képviselet: Bánát és Arad m. részére. 

Földbirtokosok, gazdák! 
Tegyenek kisérletet az 

A ZOF O R M 
természetes bakteriumtrágyával mellyel tetemes többtermelést érnek el. 

Az 

A Z O F O R Mi 
bakteriumtrágya az egész világon fényes eredménnyel lesz használva. Számos elis- 
merő oklevel és kitüntetés bizonyitja annak jóságát. A Bánátban eszközölt kisérletek 

elsőrendü termést eredményeztek. 
A rendelések az őszi vetésre már most eszközlendők. Egy doboz ára (12/4 holdra) 

bérmentve utánvétellel 350- Lei. 
A rendelésnél a vetemény minősége megjelölendő. 

Ch. SALJO és Társa 
Temesvár IV., Pályaudvar-ut 

a házi, malmi, kerti és mezei kártékony- 
állatok sikeres pusztitására. 

YKLON és HORA-eljárás 

a) A Zyklion eljárás: 
Mi a Zyikiomn ? 

Egy bádogdobozban 
fölszórásra alkalmas anyag, 
kerül, igen veszedelnies méregtarialmát gáz alakjában leadja. Rövid 10 perc alatt a gszolás alatt álló helyiség a legkisebb repedésig egy igen erős hatásu, egyenletes kéksavkeverékkel lesz telitve. 

Miit nyuji a Zylon? 
Megöli a lisztmolyt minden fejlődési 

légmentesen elhelyezett kéksavtartalmu és 

formájában, 

nak és molnárnak egyaránt. Megöli a szalonnabogarat dohanygyárakban, dohánybeváltókban és dohányraktárakban, 
bőrgyarakban és gyapjufonódákban, a hol is utóbbiakban a gyapjumotrin- 

házi, illetőleg a ruhamolyt, mely a párnázott butorokban, szőnyegekben 
és ruhanemüekben nagy pusztitásokat végez és megöli 
szücsmühelyekben és raktárakban, hol pusztitásai révén a tulajdonost ugy 
anyagilag, mint erkölcsileg is megsemmisiteni képes. Megöli a poloskát 
petéivel együtt. Megöli a patkányokat és egereket malmokban, laká- 
sokban, gyárüzemekben és mühelyekben, a vágóhidakon levő hütőhelyiségek- 
ben stb. stb. Megöl valamennyi kártékony rágcsáló állatot és 
kártékony férget hajókon, vasuti kocsikban és lakásokban. 
Mik a Zylon-eljárás előnyei ? 

sem butort, sem berendezési tárgyakat, nem támadja meg az arany, ezüst, 

befolyást. Malmok, melyek Zyklonnal lettek gázolva, 
korlátlan tartosságu árut szallittatnak, egy 
vevő részéről minden felszólamlást kizar. A lisztmoly okozta nagy liszt- 
vesztességek egy csapásra megszünnek és a 
több dugulás. Gyár, mühely, ház, 
zolható és féregmentesen átiadható. 

egy ijó minőségü és 

e Mennyibe keriül egy Zykion-gázolás? 
Olcsóbb, mint az ez idő szerint gyakorlatban levő bármelyik irtó- 

eljárás, mert a butor és berendezesi tárgyakat nem kell kirakni egyetlen 
helyiségből sem, mert a gázolás nem okoz semmiféle rendetlenséget és 
főleg, mert az eredmény minden körülmények között biztos. 

Ki eszközöl Zylon-gázolási? 
Kizárólag a „Salvarea" önkéntes Mentőtérsulat, Timisoara, Belvá- 

ros. Irásbeli kérdezősködés esetén a válaszhoz szükséges postabélyegek 
mellékelendők lesznek. A Salvarea önkéntes Mentőtársulat egyébként f. évi 
julius hó 1-jével megfogja kezdeni a tervbevett 

sorozatos gázolásolkat 
malmokban, gyárakban, laktanyákban, kórházakban és nagy vállalatokban. 

Fölhivjuk az érdeklődők szives figyelmét ezen fontos körülményre. 
Gyors elhatározás eseteén még részt vehetnek erdeklődők ezen sorozatos 
gázolásoknál a jelentkezés sorrendjeben. 

b) A Hora-eljárás: 
Mi a Hora? 

Egy 25 vagy 30 cm hosszu, viaszkozott, hengeralaku tokban el- 
helyezett gázfejlesztésre alkalmas por, melynek gáza nehezebb lévén a le- 
vegőnél, melyen lehuzódik a földbe és 5 perc alatt a kártékonyak folyosóit 
és helyiségeit egy erős hatásu gázzal tölti meg. 

Mit nyujt a Hora ? 
Megöli a kártékony rágcsáló állatokat, u. m.: a malom egereket, a 

házi és mezei egereket, a patkányt, a vakondot, a mezei nyulat, a hőrcsö- 
göt, a rókát stb. stb. a legnagyobb biztonsággal. 

Hol használnható a Hora? 
Mezőkön, kerteken, bevetett földeken, folyosókban, 

pajtákban és istállókban. 
raktárokban, 

Mik a Hora-gázolás előönyei? 
Egy egyszerü, könnyen kezelhető és elpusztithatatlan kis készülék 

segitségével mindenki maga fejlesztheti a szükséges gázmennyiséget. A 
gázfejlesztő töltények állandóan használatra készek. A gáz semmifele ki- 
hatással nincsen sem a növényzetre, sem az ültetvényekre. Robbanási 
veszély kizárva. 

Mennyibe kerül a Hora-gázolás ? 
Olcsóbb, mint az ez idő szerint alkalmazni szokott bármelyik irtó- 

eljárás, főleg azért, mert az eredmény minden körülmény között biztos és 
mert egy hold földnek sikeres gázolásához 16-20 gáztöltény elégséges. 

Hol szerezhető meg a Hora-készülék és a 
szükséges gáztöllényelk ? 

Kizárólag „Salvarea" önkéntes Mentőtársulatnál, Timisoara, 
Belváros. A mentőtársulat érdeklődőknek készségesen áll rendelkezésére 
irásbeli megkeresésekre is válaszol, ha a szükséges válaszbélyeg mellekelve 
van. Sőt hajlandó külön meghivásra egy próba-gázolást foganatositani, ha 
az illető a fölmerülő költségeket megteériti. 

Timisoara, 1927 junius kó. 

„Salvarea" önkéntes Mentőtársulat 

mely fölszórása után a levegővel érintkezesbe 

a petétől a 
pillangóig. A Zyklon ennélfogva egy valóságos megváltást jelent malom- 

a rézbhogarat kefegyárakban, 

gokat és a fonalárut megrágja és tetemes károkat tesz benne Megöli a 

a szőrmemolyt 

Nem okoz semmiféle anyagrongálást. Tuduniillik: nem rongál meg 

molypete nélküli lisztet, mely a 

gepekben és szitákban nincs 
malom vagy lakás 1-2 nap alatt kigá-- 

Timisoara-Belváros. 

MMMMMMMI 

elő a Déli Hirlapra, 
mert ez a legjobb 
legírissebb, leg- 

AEa nyomáa, fimisoata Felelős kiadó: VÁRNAY ELEMÉR dr. 

IU0 

* mát tervei 

ulamint 
ilttai 

fém vagy bőrtárgyakat és az élelmiszerekre sem gyakorol semmifele káross 
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magyarabb ésleg- 
olcsóbb bánsági ujság. 
Hatvan lei egyhónapra


